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SESIÓN ORDINARIA DE LA 

H. LXVII LEGISLATURA DEL ESTADO 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
SEPTIEMBRE 20 DE 2017 

 
 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (10:00)  

DIEZ HORAS DEL DÍA (20) VEINTE DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 

(2017) DOS MIL DIECISIETE, REUNIDOS EN EL SALÓN DE SESIONES DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ, ASISTIDO DE 

LAS DIPUTADAS SECRETARIAS: ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y ELIA 

ESTRADA MACÍAS, DIO PRINCIPIO LA SESIÓN CON LA INSTRUCCIÓN A 

LA SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS DEL H. CONGRESO 

DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO 

PARA QUE LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

REGISTRÁNDOSE DE “PRESENTE” LOS SIGUIENTES: DIPUTADA SILVIA 

PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO; DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO 

GONZÁLEZ; DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO; DIPUTADO JOSÉ 

ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ; DIPUTADO JORGE ALEJANDRO SALUM 

DEL PALACIO; DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ; 

DIPUTADO JESÚS EVER MEJORADO REYES; DIPUTADO MAXIMILIANO 

SILERIO DÍAZ; DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ; DIPUTADA ALMA 

MARINA VITELA RODRÍGUEZ; DIPUTADO JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ 

VILLA; DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ; DIPUTADA JAQUELINE 
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DEL RÍO LÓPEZ; DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS; DIPUTADO 

ADÁN SORIA RAMÍREZ; DIPUTADO AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS 

LONGORIA; DIPUTADO RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN; DIPUTADA 

ELIA ESTRADA MACÍAS; DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ; 

DIPUTADA ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ; RICARDO FIDEL PACHECO 

RODRÍGUEZ; DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO; ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA 

HUIZAR.  

          

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA 

DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO, PARA QUE LOS DIPUTADOS 

INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

Nombre  Registro 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  10:39:11 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  10:38:41 

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  JUSTIFICADA 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  10:39:04 

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  10:10:00 

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  10:52:03 

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  10:39:43 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS  10:39:26 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  10:38:38 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  10:38:39 

JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  10:38:40 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  JUSTIFICADA 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  10:20:00 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  10:49:18 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  10:39:02 

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  10:41:49 

JESÚS EVER MEJORADO REYES  10:39:22 

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  JUSTIFICADA 

ELIA ESTRADA MACIAS  10:38:55 
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GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ  10:38:44 

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA   10:38:29 

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  10:38:29 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  10:38:31 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  10:38:36 

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  10:38:48 

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA ESTRADA MACÍAS, 

PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE EL 

QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

SECRETARIA: DIPUTADO PRESIDENTE LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ 

TARJETA DE LOS CC DIPUTADOS ADÁN SORIA RAMÍREZ Y RICARDO 

FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ EN LA CUAL DE CONFORMIDAD CON EL 

ARTÍCULO 44 FRACCIÓN 13ª DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA 

DIRECTIVA QUE LE SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA HAY 20 

DIPUTADOS HAY QUÓRUM SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM SE ABRE LA SESIÓN. COMPAÑEROS 

Y COMPAÑERAS DIPUTADAS EL DÍA DE AYER RECORDAMOS EN UN 

LAMENTABLE HECHO HISTÓRICO PARA LA VIDA NACIONAL QUE AÚN NO 

SE LOGRA CURAR ESA HERIDA DE LO DEL 32 ANIVERSARIO DE LOS 

LAMENTABLES HECHOS REGISTRADOS EN EL SISMO DEL 19 DE 

SEPTIEMBRE DEL AÑO DE 1985 USTEDES LE RINDIERON UN MINUTO DE 

SILENCIO A LAS VÍCTIMAS DE ENTONCES, YO LE SUPLICARÍA EL DÍA DE 
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HOY VOLVAMOS A RENDIRLES UN MINUTO DE SILENCIO A LAS 

VÍCTIMAS DE LAMENTABLE TERREMOTO DEL DÍA DE AYER EN LOS 

ESTADOS DE PUEBLA, GUERRERO, MORELOS Y LA CIUDAD DE MÉXICO.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. 

 

CON EL OBJETO DE DAR CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL 

ARTÍCULO 83, 98 FRACCIÓN XXVII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS 

ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 274, 275 Y 276 TODOS DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ADEMÁS DEL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA DEL PRIMER INFORME DE GOBIERNO 2016-2017, 

PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL C. DR. 

CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, ATENDIENDO A LA MECÁNICA 

PRECISADA EN EL ACUERDO DE REFERENCIA. 

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS DIPUTADOS: ALMA 

MARINA VITELA RODRÍGUEZ, RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ, JAQUELINE DEL RIO LÓPEZ, ROSA 
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MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO Y 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A 

ESTE SALÓN DE SESIONES AL CIUDADANO DR. CESAR HUMBERTO 

FRANCO MARISCAL.  

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE TRES MINUTOS. 

 

(R E C E S O) 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.    

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LOS PRESENTES 

PONERSE DE PIE, CON EL OBJETO DE TOMAR LA PROTESTA DE LEY 

CORRESPONDIENTE A ESTA COMPARECENCIA: 

 

PRESIDENTE: C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, 

SECRETARIO DE SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE 

SALUD,  HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE ESTA 

SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO 

DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO 

DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA 

USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA LXVII LEGISLATURA 

LOCAL,  AL  QUE COMPARECE CON LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN 
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EL ANÁLISIS DEL INFORME DE GOBIERNO 2016-2017, PRESENTADO POR 

EL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO?  

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

SI PROTESTO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: SEÑOR SECRETARIO, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA HASTA POR 20 MINUTOS PARA QUE EXPONGA EL TEMA 

RELATIVO A SU COMPETENCIA. 

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

MUCHAS GRACIAS, MUY BUENOS DÍAS SEÑORAS Y SEÑORES 

LEGISLADORES ES PARA MÍ UN HONOR ESTAR EN ESTA SOBERANÍA, 

PARA PODER RENDIR Y AMPLIAR LA INFORMACIÓN QUE EL TITULAR 

DEL EJECUTIVO EL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO HIZO ANTE 

USTEDES EN MATERIA DE SALUD EL PASADO 1 DE SEPTIEMBRE. 

QUIERO HACER UN DIAGNÓSTICO SITUACIONAL DE LA SECRETARÍA MI 

CARGO Y ME ESTOY AUXILIANDO CON UNAS DIAPOSITIVAS QUE 

USTEDES PODRÁN ANOTAR Y PODRÁN INTERPELARME DE ACUERDO A 

LAS REGLAS QUE USTEDES ASÍ CONSIDERE, YO QUIERO DECIRLES 

QUE LA SECRETARÍA DE SALUD ATIENDE A UN 51.16% DE LA 
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POBLACIÓN EN MATERIA SOBRE TODO SEGUNDO NIVEL COMO 

USTEDES PUEDEN VER EL SEGURO POPULAR TIENE UNA COBERTURA 

IMPORTANTE EN NUESTRO PAÍS Y SOBRE TODO EN EL ESTADO DE 

DURANGO Y EL INICIO PORTUGUÉS TIENEN ATENCIÓN DE PRIMER 

NIVEL Y BÁSICAMENTE EL SEGUNDO NIVEL DE LOS SERVICIOS DE 

SALUD EN EL ESTADO. LA POBLACIÓN DEL SEGURO SOCIAL IDEALISTA 

TAMBIÉN TIENE MUCHO QUE VER CON EL TRABAJO QUE HACEMOS EN 

LA SECRETARÍA DE SALUD PORQUE TENEMOS MÁS ADELANTE LES 

EXPLICARÉ ALGUNAS COORDINACIONES IMPORTANTES, EN CUANTO A 

LO QUE NOSOTROS TENEMOS DE PERSONAL ES UN PERSONAL 

AMPLIO, TENEMOS 8,102 TRABAJADORES COMO PUEDEN USTEDES VER 

Y TENEMOS UNA GRAN CARENCIA DE PERSONAL DE ENFERMERÍA QUE 

ESTAREMOS HACIENDO ESTRATEGIAS PARA PODER AMPLIAR EL 

PERSONAL DE ENFERMERÍA, ENFERMERÍA YO CREO QUE ES LAS 

VERDADERAS HEROÍNAS DE LA SALUD SON DE LOS PERSONAJES QUE 

MÁS ESTÁN EN CONTACTO CON EL ENFERMO Y TRABAJAN EN UNA 

FORMA MUY INTENSA, ALREDEDOR DE ESTOS 8000 TRABAJADORES 

EXISTEN 500 PERSONAS QUE YA ESTÁN EN CONDICIONES DE 

JUBILACIÓN Y QUE GRACIAS A UNA ESTRATEGIA QUE HA 

IMPLEMENTADO EL TITULAR DEL EJECUTIVO ESTAMOS TRATANDO DE 

ESTIMULAR QUE SE HAYA UNA JUBILACIÓN DE ESTAS PERSONAS QUE 

YA TIENEN EL TIEMPO DE LA EDAD PARA JUBILARSE Y PODER 

REORIENTAR EN ALGUNOS CASOS LAS CATEGORÍAS PARA PODER 

MEJORAR LO DE LA CARENCIA DE ENFERMERÍA. NUESTRO 

PRESUPUESTO AUTORIZADO GLOBAL SON DE 3 MILLONES 3046 
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MILLONES DE PESOS QUE VIENEN DE DIFERENTES FUENTES LA 

PRINCIPAL FUENTE QUE TENEMOS ES EL RAMO 33 QUE ES EL FONDO 

DE APORTACIONES PARA LOS SERVICIOS DE SALUD Y QUE TIENEN UN 

MONTO DE 2004 MILLONES DE PESOS DESPUÉS VENDRÍA LO QUE ES LA 

CAPITAL DEL SEGURO POPULAR QUE ASCIENDE A 477 MILLONES DE 

PESOS, QUE ES IMPORTANTE DECIR QUE PARA EL 2017 PODEMOS UNA 

REDUCCIÓN DE ESTE RECURSO DEBIDO A QUE SE HICIERON 

CHEQUEOS Y COMPULSA DE PADRONES Y ESTOS NOS DIERON MENOR 

POBLACIÓN AMPARADA POR EL SEGURO POPULAR, PERO COMO 

PUEDEN USTEDES VER TODAS LAS FUENTES DE FINANCIAMIENTO 

TENEMOS UN IMPORTANTE GASTO EN MATERIA DE RECURSOS 

HUMANOS EL 65% DE ESTE PRESUPUESTO SE VEAN RECURSOS 

HUMANOS Y ESTO BUENO ES UN PROBLEMA QUE TENEMOS QUE 

ENTENDER. DENTRO DEL DIAGNÓSTICO SITUACIONAL Y QUE HA 

CAUSADO SERIOS PROBLEMA ES LO QUE ES EL ABASTO DE 

MEDICAMENTOS NOSOTROS RECIBIMOS NUESTRA SECRETARÍA CON 

UN ABASTO DE MEDICAMENTOS DEL 30% QUE ERA UN PROBLEMA 

IMPORTANTE Y SIN RECURSOS A TRAVÉS DE ALGUNAS ESTRATEGIAS 

HEMOS LOGRADO LLEGAR AL 75% DEL ABASTO QUE ESTE FLUCTUAR 

MUCHAS VECES BAJA 60 ALGUNAS POCAS VECES UN AL 80% PERO 

TENEMOS UN PROBLEMA SERIO DE ABASTOS QUE LES PODRÉ 

INFORMARTE AHORITA AL DECIRLES QUE LA PRINCIPAL 

PROBLEMÁTICA QUE SENTÓ EL PAÍS ES LOS PRECIOS CAUCES COMO 

USTEDES SABEN SEÑORAS Y SEÑORES LEGISLADORES LOS PRECIOS 

CAUSE SE FIJAN CADA AÑO POR EL PROCESO DE LA LICITACIÓN LA 
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COMPRA CONSOLIDADA QUE HACE EL INSTITUTO DEL SEGURO SOCIAL 

POR 55,000 MILLONES DE PESOS EN ESE MOMENTO EL PRECIO DEL 

MEDICAMENTO ES BASTANTE BAJO, PERO LAS EMPRESAS LO VENDEN 

PORQUE ES UNA COMPRA MUY INTERESANTE Y MUY GRANDE PERO YA 

CUANDO LLEGAN LOS ESTADOS LOS ESTOS PRECIOS DE LOS PUEDEN 

VENDER PORQUE ESTÁN PERDIENDO INCLUSIVE DINERO POR VENDER 

EN MENORES CANTIDADES A LOS PRECIOS QUE SE FIJAN, ESTO ES 

UNA DE LAS CAUSAS ENTRE OTRAS QUE TENEMOS PROBLEMAS PARA 

EL MEDICAMENTO SIN EMBARGO ESTE DESABASTO NO QUIERE DECIR 

QUE NO TENGAMOS QUE TRABAJAR AMPLIAMENTE Y NO HEMOS 

BAJADO LA GUARDIA PARA ATENDER LOS PROBLEMAS MÁS SEVEROS 

COMO ES EL CÁNCER EN NUESTRO ESTADO, DONDE TENEMOS UN 

PROMEDIO DE 200 PACIENTES QUE HAN VENIDO AUMENTANDO 

PORQUE EL AÑO PASADO EL PROMEDIO ANDABA ALREDEDOR DE 140 

PACIENTES AHORITA TENEMOS 190, 200 PACIENTES QUE TENEMOS 

QUE DARLE MEDICAMENTO DE ALTA ESPECIALIDAD Y DONDE 

GASTAMOS MENSUALMENTE 6 MILLONES DE PESOS MENSUALES PARA 

PODER PAGAR LOS MEDICAMENTOS PERO ESTAMOS DICIENDO QUE 

ESTAMOS DANDO LO MÁS AVANZADO Y LO ÚLTIMO QUE TIENE LA 

CIENCIA MÉDICA PARA ATACAR EL CÁNCER COMO SON LOS 

ANTICUERPOS MONOCLONALES ESTO NOS GENERA UN PROBLEMA 

IMPORTANTE ASIMISMO LES PUEDO DECIR QUE NO BAJAMOS LA 

GUARDIA NO SE SUSPENDEN LAS CIRUGÍAS, LOS HOSPITALES EN EL 

MOMENTO EN QUE NO HAY ABASTO ELLOS RECURREN A LA COMPRA 

DIRECTA QUE TAMBIÉN NOS GENERA UN COSTO MÁS ALTO Y UN 
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DESFINANCIAMIENTO, SIN EMBARGO ESTAMOS LLENOS TODAS LAS 

ESTRATEGIAS PARA IR MEJORANDO A ESTE RESPECTO. 

COMO TAMBIÉN PODEMOS VER NUESTRA SECRETARÍA CUENTA CON 

273 UNIDADES DE LAS 526 UNIDADES MÉDICAS QUE TENEMOS EN EL 

ESTADO DE DURANGO TENEMOS 248 UNIDADES DE PRIMER NIVEL, 

TENEMOS 24 UNIDADES DE SEGUNDO NIVEL Y TENEMOS LAS DE 

ESPECIALIDAD QUE ES EL CENTRO ONCOLÓGICO Y EL CENTRO DE 

SALUD MENTAL QUE POR SER DE ALTA ESPECIALIDAD SE CONSIDERAN 

DE TERCER NIVEL Y ESTO BUENO NOS DA LA OPORTUNIDAD DE 

ATENDER A TODA LA POBLACIÓN DEL ESTADO, OBVIAMENTE DURANGO 

LO GÓMEZ Y LERDO SON LAS POBLACIONES QUE USTEDES CONOCEN 

PERFECTAMENTE BIEN QUE SON LAS QUE TIENEN LA MAYOR 

DENSIDAD POBLACIONAL Y ES DONDE SE CONCENTRAN ESOS 

MUNICIPIOS EL MAYOR NÚMERO DE UNIDADES, SIN EMBARGO 

TENEMOS QUE RECURRIR A ZONAS MÁS MARGINADAS DEL ESTADO 

DONDE NO LLEGA NADA Y TENEMOS QUE HACER UN TRABAJO A 

TRAVÉS DE LAS CARAVANAS DE SALUD QUE TENEMOS 58 CARAVANAS 

DE SALUD QUE SALEN A TODOS LOS MUNICIPIOS A LAS ZONAS MÁS 

AGRESTES DE LA ZONA DE LAS QUEBRADAS, DE LA ZONA INDÍGENA, DE 

LA ZONA DE SEMIDESIERTO EN DONDE ESAS CAMIONETAS LLEGAN A 

CASAS DE SALUD Y ATIENDEN A LAS COMUNIDADES, ESAS 

CAMIONETAS LLEVAN UN MÉDICO, UNA ENFERMERA Y UN PROMOTOR 

DE SALUD Y ESTO NOS AYUDA A ATENDER LA SALUD DE ESTA 

POBLACIÓN, TENEMOS PROBLEMAS SERIOS POR EL MODELO DE LOS 

VEHÍCULOS Y QUE MANEJAN COMUNIDADES Y CAMINOS MUY 
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AGRESTES Y ESOS VEHÍCULOS YA NO ESTÁN EN CONDICIONES DE 

SEGUIR TRABAJANDO, ESTAMOS VIENDO CON EL TITULAR DEL 

EJECUTIVO Y CON EL GOBIERNO FEDERAL PARA PODER SUSTITUIR 

POR MODELOS MÁS RECIENTES ESTE TIPO DE VEHÍCULOS Y PODER 

DAR UNA MEJOR ATENCIÓN. CON TODO ESTO QUE LE ESTOY 

PLATICANDO DE NUESTRA ESTRUCTURA DE NUESTROS RECURSOS 

QUE UTILIZAMOS DAMOS UN TOTAL DE 1 MILLÓN 400,000 CONSULTAS 

AL AÑO ES DECIR 206,000, 205,000 AL MES Y 6853 CONSULTAS DIARIAS 

HACEMOS DE ALREDEDOR DE 900 CIRUGÍAS POR MES Y HACEMOS 

2,143,351 ESTUDIOS DE DIAGNÓSTICO LLÁMESE LABORATORIO Y 

RADIODIAGNÓSTICO DONDE TENEMOS UNA GRAN CALIDAD DE 

NUESTROS EQUIPOS DE RADIODIAGNÓSTICO EN CUANTO A LO MÁS 

MODERNO QUE SON LA RENOVACIÓN ANSIA MAGNÉTICA Y LAS 

TOMOGRAFÍAS QUE INCLUSIVE LES DAMOS CON RESONANCIA APOYO 

LISTE Y AL SEGURO SOCIAL, ESTO TENEMOS CONSULTA DE ALTA 

ESPECIALIDAD Y YO ME GUSTARÍA FORMAR Y LO QUE ES UNA 

SATISFACCIÓN PARA DURANGO ES DE QUE TENEMOS POR EJEMPLO 

EN HOSPITAL MATERNO INFANTIL LAS MEJORES SUBESPECIALIDADES 

ES MÁS TODAS LAS SUBESPECIALIDADES MÉDICAS QUE PUEDEN 

EXISTIR EN EL MUNDO Y QUE SON REALMENTE DE GRAN CALIDAD Y 

QUE ATIENDEN A LA POBLACIÓN DEL ESTADO, ES UN ORGULLO Y 

DEBEN DE USTEDES SENTIRSE ORGULLOSOS DEL HOSPITAL MATERNO 

INFANTIL QUE TIENE UNA GRAN CAPACIDAD Y EL HOSPITAL CUATRO 50 

QUE TAMBIÉN CONOCEN ES EL HOSPITAL MÁS DEMANDADO EN 

DURANGO ES EL HOSPITAL EN DONDE LA GENTE DEL SEGURO GENTE 
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DE LISTE Y GENTE QUE DEJA LOS HOSPITALES PRIVADOS TENEMOS 

TAMBIÉN UNA GRAN CALIDAD MÉDICA, UN MUY BONITO ESPACIO PERO 

UNA SERIE DE PROBLEMAS IMPORTANTES QUE TENEMOS QUE 

ATENDER PARA HACER MUCHO MÁS FUNCIONAL ESTE HOSPITAL 

CUATRO 50 LES PUEDE DECIR TAMBIÉN QUE EL TOTAL DE 

NACIMIENTOS EN NUESTRO ESTADO SON 31,000 NACIMIENTOS AL AÑO 

DE LOS CUALES EL 53% DE ESTOS NACIMIENTOS SE ATIENDEN EN LOS 

SERVICIOS DE SALUD DEL ESTADO DE DURANGO Y TAMBIÉN 

RETOMANDO TRAVÉS DEL MATERNO INFANTIL EN ESTE HOSPITAL SE 

ATIENDEN TRES DE CADA 10 NIÑOS QUE NACEN EN ESTE ESTADO EN 

EL SERVICIO PÚBLICO COMO EN EL SERVICIO PRIVADO Y ESTO HABLA 

DE LA GRAN DEMANDA Y DEL GRAN TRABAJO QUE REALIZA EL 

HOSPITAL MATERNO INFANTIL. 

EN VACUNACIÓN ESTAMOS VIENDO AQUÍ UNA TABLA DONDE ESTAMOS 

VIENDO QUE TENEMOS TODAS LAS VACUNAS, TENEMOS 

DISPONIBILIDAD ANUAL DE 800,000 DOSIS DE VACUNA DONDE HAY UN 

COSTO DE 52 MILLONES DE PESOS PARA PODER ADQUIRIR ESTA 

VACUNA, SIN EMBARGO LE QUIERO DECIR QUE ESTA VACUNA 

NOSOTRAS NO LO ADQUIRIMOS ESTA VACUNA LLEGA DIRECTAMENTE 

DE LA SECRETARÍA SALUD DEL GOBIERNO FEDERAL DONDE NO 

RETIENEN EL DINERO, EL RECURSO FINANCIERO Y NOS ENVÍAN 

DIRECTAMENTE EL BIOLÓGICO, YO QUIERO DECIR QUE TENEMOS UNA 

BUENA COBERTURA DE BIOLÓGICO DE VACUNACIÓN EN EL ESTADO 

SIN EMBARGO SI TENEMOS CARENCIAS DE BIOLÓGICOS PORQUE LA 

EMPRESA FIRMES QUE ES LA QUE FABRICA VACUNAS EN EL PAÍS YA ES 
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UNA IMPORTADA VACUNAS Y TENEMOS QUE TENER VACUNAS DE 

MUCHAS PARTES DEL MUNDO, PERO ESTAMOS HACIENDO UN 

ESFUERZO PARA LLEGAR A DONDE TENEMOS QUE LLEGAR Y VACUNAR 

A TODO EL NIÑO QUE SEA SUSCEPTIBLE DE VACUNACIÓN, JUNTO CON 

ESTO LES PUEDO DECIR QUE TENEMOS MUY IMPORTANTE EL TRABAJO 

DE PROMOCIÓN Y PREVENCIÓN DE LA SALUD COMO LO MARCA EL 

PLAN NACIONAL DE GOBIERNO DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DEL 

GOBIERNO FEDERAL, EN DONDE NOS MARCA EL PLAN 2013 2018 EN 

MATERIA DE SALUD EL HACER UN TRABAJO IMPORTANTE EN LO QUE 

ES LA EDUCACIÓN PARA LA SALUD, LA PREVENCIÓN DE LA SALUD Y 

PODER IMPACTAR DECIDIDAMENTE EN LOS HÁBITOS QUE TIENE 

NUESTRA POBLACIÓN PARA ELIMINAR CONDUCTAS NO SALUDABLES Y 

PODER EVITAR LA PROBLEMÁTICA TAN SERIA QUE TENEMOS CON LAS 

ENFERMEDADES CRÓNICO DEGENERATIVAS, EN ESTE MOMENTO YO 

PUEDO TAMBIÉN PLATICAR DE LA INFORMACIÓN, DE LA INVERSIÓN 

QUE SE HA HECHO EN LA INFRAESTRUCTURA DE ESTA SECRETARÍA SE 

HA LOGRADO CON RECURSOS FEDERALES Y ESTATALES MEJORAR EL 

EQUIPAMIENTO DEL HOSPITAL MATERNO INFANTIL, SE LE HA 

ENTREGADO UN EQUIPAMIENTO QUE LO ENTREGAR EN ESTOS 

PRÓXIMOS DÍAS EL GOBERNADOR DE 140.6 MILLONES DE PESOS, 

ASIMISMO ESTAMOS AYUDANDO, O MÁS BIEN ESTAMOS REALIZANDO 

LOS TRABAJOS PARA MEJORAR TOTALMENTE LA UNIDAD DE TERAPIA 

INTENSIVA PEDIÁTRICA Y HEMOS EQUIPADO CON MUY BUEN EQUIPO 

LA UNIDAD DE CUIDADOS INTENSIVOS PRENATALES QUE TAMBIÉN SON 

LOS MEJORES CENTROS DE ATENCIÓN DE TERAPIA INTENSIVA EN LA 
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CIUDAD DE DURANGO Y YO DIRÍA QUE EN EL ESTADO DE DURANGO, 

ASÍ MISMO UNA INVERSIÓN QUE HEMOS HECHO CON RESPECTO A LA 

CREACIÓN DEL CENTRO ESTATAL DE DESARROLLO INFANTIL QUE 

DICHO POR LA VERSIÓN MUNDIAL DE LA SALUD ES LA MEJOR DEL PAÍS, 

EN DONDE SE HIZO UN INVERSIÓN DE 22 MILLONES DE PESOS 

ESTATALES CON UNA MEZCLA DE 12.9 MILLONES DE PESOS Y CON LA 

OBRA QUE YA TENÍAMOS ALLÍ AVANZADA LOGRAMOS CON UN 

INVERSIÓN DE 62 MILLONES DE PESOS PODER ATENDER A LOS NIÑOS 

MENORES DE CINCO AÑOS EN LOS PROBLEMAS NEURO DESARROLLO 

QUE ES LO MÁS IMPORTANTE QUE DEBEMOS ATENDER NUESTRA 

POBLACIÓN PORQUE EL NEURO DESARROLLO ES LO QUE NOS VA A 

PERMITIR DAR MEJORES CIUDADANOS EN TODO TIPO, MEJORES 

ESCOLARES MEJORES DEPORTISTAS MEJORES PROFESIONISTAS, 

MEJORES CIUDADANOS, EL TENER ESTE CENTRO ES DEMASIADO 

IMPORTANTE, TAMBIÉN CON UN INVERSIÓN DE 62 MILLONES DE PESOS 

TOTALMENTE ESTATAL SE HIZO, SE ESTÁ REALIZANDO NO HEMOS 

CONCLUIDO LA REMODELACIÓN DEL 56 OBRAS, DE CONSTRUIR 4.5 

CENTROS DE SALUD TOTALMENTE NUEVOS Y REMODELAR OTRAS 14 

CENTRO DE SALUD, MEJORAR COMO DICE AQUÍ OCHO HOSPITALES 

INTEGRALES DE ZONA Y MEJORAR LAS CÁMARAS DE RED DE FRÍO 

PARA GUARDAR VACUNAS, ASÍ COMO PONER EN OPERACIÓN 18 

PUESTOS DE SANGRADO QUE ESTABAN AVANZADOS PERO NO 

ESTABAN CONCLUIDOS Y QUE ÉSTOS NOS PERMITIRÁN FORTALECER 

LA RED DE SANGRE NUESTRO ESTADO, PARA OBTENER MÁS RECURSO 

TEMÁTICO PARA LAS NECESIDADES DEL ESTADO QUE ES TAN 
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PRECIADA EL SERVICIO DE TRANSFUSIÓN SANGUÍNEA, ASÍ COMO 

TENER UNA ADECUADA RED DE FRÍO EN NUESTRO ESTADO, TAMBIÉN 

LE PODEMOS HABLAR DE QUE ESTAMOS FORTALECIENDO YA TUVIMOS 

UNA LICITACIÓN POR TRES AMBULANCIAS, 10 DE TRASLADO Y TRES DE 

ALTA ESPECIALIDAD CON UNA INVERSIÓN DE 27 MILLONES DE PESOS Y 

ESTAMOS HACIENDO UNA COMBINACIÓN CON ESTADO Y MUNICIPIOS 

PARA ARRENDAR 20 AMBULANCIAS DE TRASLADO Y PODER 

FORTALECER LA RED DE AMBULANCIAS, ASIMISMO ESTAMOS YA 

TRAMITANDO LO QUE ES FINALIZAR EL EQUIPAMIENTO DEL HOSPITAL 

DE ESPECIALIDADES CON ONCOLOGÍA DE GÓMEZ PALACIO EN DONDE 

TODAVÍA NOS RESTA EL PODER OBTENER OTROS 557 MILLONES DE 

PESOS TANTO PARA EQUIPO DE ONCOLOGÍA PARA TODO LO QUE ES 

INSTRUMENTAL Y EQUIPAMIENTO MÉDICO. TENEMOS PROYECTOS QUE 

GESTIONAR QUE SON Y ESTAMOS AVANZANDO TREMENDAMENTE QUE 

ES LA CONCLUSIÓN DEL HOSPITAL DE ESPECIALIDADES EN GÓMEZ 

PALACIO, TENEMOS TAMBIÉN EL YA EN LA CARTERA DE HACIENDA Y 

ESTAMOS PRÓXIMOS A TENERLO EL OFICIO PRESUPUESTAR PARA 

MEJORAR TOTALMENTE EL HOSPITAL DE SALUD MENTAL MIGUEL 

VALLE BUENO QUE ES UNA NECESIDAD IMPOSTERGABLE PORQUE 

REALMENTE ES LA SALUD MENTAL ES IGUAL DE IMPORTANTE PARA 

TODOS Y ESA CONDICIÓN EN LA QUE ESTÁ AHORITA EL HOSPITAL SON 

BASTANTE DEPLORABLES, TAMBIÉN ESTAMOS POR INICIAR YA TODA LA 

CONSTRUCCIÓN QUE TENGAMOS AHORA LA AUTORIZACIÓN DEL 

HOSPITAL DE 30 CAMAS EN SANTIAGO PAPASQUIARO QUE ESTARÁ 

JUNTO CON EL CENTRO DE SALUD DE SANTIAGO PAPASQUIARO PARA 
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DARLE UNA GRAN IMPORTANCIA ESTO. ESTAMOS TRATANDO DE DE 

FORTALECER LA RED DE TELEMEDICINA, TELEMEDICINA ES UNA 

HERRAMIENTA IMPORTANTE PARA PODER HACER LLEGAR LA MEDICINA 

DE SEGUNDO NIVEL A COMUNIDADES MUY ALEJADAS EVITANDO EL 

TRASLADO DE LOS PACIENTES Y TENIENDO UNA BUENA ASESORÍA 

MÉDICA YO Y LO ESTAMOS FORTALECIENDO PARA TENER TELE 

UBICACIÓN Y PODER MEJORAR LA CALIDAD DE NUESTROS MÉDICOS 

GENERALES QUE ESTÁN EN LAS COMUNIDADES TAMBIÉN ESTAMOS 

POR FORTALECER MÁS EL ÁREA DE MATERNO INFANTIL QUE ESTAMOS 

PIDIENDO UN RECURSO PARA PODER MEJORAR LA, ASÍ COMO TAMBIÉN 

ESTAMOS YA POR OBTENER EL RECURSO PARA EL FORTALECIMIENTO 

DEL HOSPITAL Y GENERAL DE TAMAZULA EN DONDE HAY PROBLEMAS 

PORQUE LOS PACIENTES DE TAMAZULA NO PUEDEN VENIR A 

DURANGO, LOS MÁS CERCANO QUE LES QUEDA ES CULIACÁN Y 

TENEMOS QUE DARLE UNA MAYOR CAPACIDAD DE RESPUESTA, ASÍ 

COMO AHORA LAS NUEVAS VÍAS DE COMUNICACIÓN LOS MUNICIPIOS 

DE TOPE CANELAS LLEGARÁN AL HOSPITAL DE TAMAZULA A RECIBIR 

ATENCIÓN MÉDICA, ESTO ES UN BREVE RESUMEN QUE DICE LO QUE 

ESTAMOS HACIENDO NO ES UN DIAGNÓSTICO SITUACIONAL DE ESTA 

SECRETARÍA SALUD Y CREO QUE VAMOS BIEN, LA PROBLEMÁTICA 

SUERTE, PERO VAMOS CADA DÍA MÁS FORTALECIDOS Y LUCHANDO 

POR TRABAJAR FUERTEMENTE POR LA SALUD DE NUESTROS 

DURANGUENSES ESTOY A SU DISPOSICIÓN MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO MUCHAS 

GRACIAS SEÑOR SECRETARIO Y DAMOS PASO A LA RONDA DE 

PREGUNTAS Y RESPUESTAS EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL 

ACUERDO QUE FUNDAMENTA ESTA COMPARECENCIA EN ESTE 

SENTIDO TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ELIZABETH 

NÁPOLES GONZÁLEZ POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL PARA 

FORMULAR SU PREGUNTA DIPUTADA TIENE HASTA TRES MINUTOS. 

 

DIPUTADA ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE DOCTOR SECRETARIO DE SALUD DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL SEA USTED BIENVENIDO ESTE RECINTO 

LEGISLATIVO ASÍ COMO SU EQUIPO DE TRABAJO CON MOTIVO DE LA 

GLOSA DEL INFORME DEL GOBIERNO CORRESPONDIENTE DEL 2017, 

CON BASE A ELLO ME PERMITO HACERLE LOS SIGUIENTES 

CUESTIONAMIENTOS.  

 

SEÑOR SECRETARIO UNO DE LOS GRANDES GRANDES PROBLEMAS 

QUE SE ESCUCHA DÍA A DÍA EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN ES EL 

DESABASTO DE MEDICAMENTOS, QUE ACCIONES SE HAN TOMADO Y 

DE QUÉ MANERA HA INFLUIDO EN LA ATENCIÓN DE LOS PACIENTES, 

TOMANDO EN CUENTA QUE CADA DÍA LOS PRECIOS DE LOS 

MEDICAMENTOS SE HAN ELEVADO EN FORMA DESMESURADA, 

EFECTANDO, AFECTANDO LA ECONOMÍA FAMILIAR Y TOMANDO EN 

CUENTA TAMBIÉN QUE EL RÉGIMEN DE PROTECCIÓN SOCIAL EN LA 
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SALUD, O SEA LAS EN EL SEGURO SOCIAL POPULAR DEBE CUBRIR LOS 

GASTOS DE LOS MEDICAMENTOS, POR FAVOR QUISIERA QUE ME 

PUNTUALICE LAS ACCIONES EMPRENDIDAS PARA ESTA 

ADMINISTRACIÓN PARA SOLUCIONAR ESTE GRAVE PROBLEMA. MI 

SEGUNDA PREGUNTA SEÑOR DOCTOR SERÍA EN LA ZONA DE LA 

LAGUNA SE HA COMENTADO LA GRAN CONSTRUCCIÓN DEL GRAN 

IMPACTO EN LA SALUD QUE SE PRESENTEN EL HOSPITAL DE 

ESPECIALIDADES CON ONCOLOGÍA DE GÓMEZ PALACIO, SE TIENE 

CONTEMPLADO EL INICIO DE OPERACIONES DE ESTE HOSPITAL Y 

CUÁLES SON LAS FALTAS DE RECURSOS QUE SE TIENE PARA PODER 

OPERAR, ¿CUÁLES SON LOS SERVICIOS QUE SE SUMAN EN BENEFICIO 

DE LA POBLACIÓN DE LA LAGUNA? GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

MUCHAS GRACIAS PRESIDENTE SEÑORA DIPUTADA ES UNA PREGUNTA 

MUY INTERESANTE Y ES REALMENTE LA PROBLEMÁTICA MÁS 

IMPORTANTE DE QUE COMO SECRETARÍAS DE SALUD Y COMO 

FUNCIONARIO Y TODOS LOS QUE ME ACOMPAÑAN EN LA SECRETARÍA 

DE SALUD TENEMOS, EFECTIVAMENTE NO SE PUEDE NEGAR EL 

DESABASTO QUE SE TIENE EN RAZÓN DE MEDICAMENTOS Y YO 

QUIERO SER UN POCO MÁS PUNTUAL EN LO QUE DECÍA, EN PRIMER 

LUGAR LOS PRECIOS CAUCES QUE SE FIJAN Y ESTO LO HE DICHO LA 
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REUNIÓN NACIONAL DE SALUD ANTE TODOS LOS SECRETARIOS DE 

LOS ESTADOS Y ANTE EL MISMO SECRETARIO DEL GOBIERNO 

FEDERAL QUE LOS PRECIOS QUE SE FIJAN, LOS PRECIOS CAUSES SON 

MUY BAJOS LOS PRECIOS CAUSE SE FIJAN EN UNA COMPRA DE 52,000 

MILLONES DE PESOS QUE OBVIAMENTE MUY COMPETITIVA Y LOS 

FABRICANTES DE FARMACÉUTICOS PONEN SUS PRECIOS MÁS BAJOS 

CON MÁRGENES MÍNIMOS DE UTILIDAD, POR EL NIVEL DEL VOLUMEN 

DE LA COMPRA, CUANDO YA SE TIENEN QUE REFERIR A LOS ESTADOS 

NOSOTROS BATALLAMOS NOSOTROS COMPRAMOS 300, CUANDO 

MUCHO 300 MILLONES DE PESOS EN MEDICAMENTOS Y OBVIAMENTE 

NUNCA VAN A AGUANTAR, O MUCHAS VECES LES CONVIENE NO 

VENDERNOS PORQUE HASTA LE PIERDEN ESOS MEDICAMENTOS Y 

CUANDO TRABAJAMOS CON TERCERÍA, LOS EMPRESARIOS QUE HACEN 

ESA TERCERÍA BATALLAN MUCHO PARA MEJORAR, PARA PODER 

ADQUIRIR ESOS MEDICAMENTOS, SIN EMBARGO COMO LE DIGO ESTO 

NOS GENERA NOSOTROS UN DESEQUILIBRIO FINANCIERO, PORQUE 

NOSOTROS NO PODEMOS BAJAR LA CORTINA NOSOTROS NO 

PODEMOS DECIR SE CIERRA Y NO HAY SERVICIO, PORQUE ESTO ES UN 

SERVICIO PRIORITARIO Y ENTONCES LOS HOSPITALES TIENEN 

INSTRUCCIÓN DE RECURRIR A COMPRAR MEDICAMENTOS EN EL 

MEDIO, EN EL PÚBLICO EN DONDE SE ENCUENTREN Y OBVIAMENTE 

ESTO SE CONSIGUE PERO A PRECIOS MÁS ALTOS Y ESTO NOS 

PROVOCA UN DESFINANCIAMIENTO, SIN EMBARGO LE QUIERO DECIR, 

QUE COMO DECÍA NOSOTROS UNA RECETA SURTIDAS ESTAMOS 

DÁNDOLE MUY IMPORTANTE FUNCIÓN PARA PODER EVITAR EL GASTO 
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DE BOLSILLO DE NUESTROS USUARIOS DE LOS SERVICIOS DE SALUD Y 

LE QUIERO DECIR QUE SI ES CIERTO, PERO QUE TENEMOS POR 

EJEMPLO ALGO MUY IMPORTANTE EL CÁNCER COMO DECÍA, EL 

CÁNCER NOS LLEVA UN PROBLEMA SERIO Y COMO HORITA VIERON 

ESTAMOS HACIENDO UNA GRAN INVERSIÓN PARA ATENDER EL 

CÁNCER, PERO ASIMISMO LOS PROBLEMAS CARDIOVASCULARES, LOS 

PROBLEMAS DE INFARTO NUNCA SE HAN DEJADO DE ATENDER, 

TENEMOS GRACIAS A DIOS LA CAPACIDAD DE ADQUIRIR LOS 

CATÉTERES PARA ATENDER UN ENFERMO CON INFARTO, ESTAMOS 

TRATANDO IMPLEMENTARÍA LOS CURSOS PARA PODER ATENDER A 

TRAVÉS DE LA TELEMEDICINA A NUESTROS PACIENTES DE LOS 

MUNICIPIOS DEL ESTADO, PARA PODER LLEVARLOS A UN PROGRAMA 

DE TROMBOLIZACION EN EDUCACIÓN A NUESTROS MÉDICOS CREO 

QUE SÍ ES CIERTO ES UN PROBLEMA ESTAMOS SOBRE ÉL, NO CREO 

QUE NUNCA NINGÚN ESTADO DEL PAÍS LLEGUE AL 90%, PERO 

NUESTRA OBLIGACIÓN ES SEGUIR HACIÉNDOLO Y LO VAMOS A 

LOGRAR, AL RESPECTO Y TAMBIÉN CON RESPECTO AL HOSPITAL DE 

GÓMEZ PALACIO, LE QUIERO DECIR QUE ES UN HOSPITAL ENVIDIABLE, 

ES UN HOSPITAL QUE EL SECRETARIO DE SALUD Y EL SUBSECRETARIO 

MELGEM CUANDO VINIERON A CONOCERLO SE QUEDARON 

IMPRESIONADOS POR LA GRAN, POR EL GRAN TAMAÑO DEL HOSPITAL 

ES UN HOSPITAL QUE ESTÁ UBICADO A 26 MIL METROS CUADRADOS Y 

SUSTITUYE UNO 5000 METROS CUADRADOS PERO PARA ESE HOSPITAL 

NECESITAMOS LOS 500 MILLONES DE PESOS PARA TENER QUE 

BLOQUE ONCOLÓGICO QUE ES EL EQUIPO DE RADIOTERAPIA, EL 
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EQUIPO DE QUIMIOTERAPIA, ASÍ COMO PODER TENER LA CAPACIDAD 

DE ATENDERLOS, ESTO NO REPRESENTA QUE NECESITAMOS 150 

ENFERMERAS MÁS Y 50 MÉDICOS ESPECIALISTAS MÁS, ESTO ES UN 

RETO YO ESTOY PIDIENDO AYUDA AL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA 

PARA PODER ECHARLO A FUNCIONAR, ESTAMOS A PUNTO DE 

RECIBIRLO POR EL CONSTRUCTOR, PERO TIENE UNA GRAN 

CAPACIDAD PORQUE MEJORA ESPECIALIDADES QUE NO EXISTÍAN EN 

ESA ZONA Y ESTAMOS VIENDO CON EL SEGURO SOCIAL Y CON EL 

ISSSTE HACER INTERCAMBIO Y SERVICIOS Y VA A SER UN HOSPITAL 

QUE POR SU CONECTIVIDAD VA ESTAR ATENDIENDO LAS REGIONES DE 

SUR DE CHIHUAHUA SUR DE COAHUILA NORTE DURANGO Y UNA PARTE 

ZACATECAS, ESTE HOSPITAL LE DARÁ UNA GRAN FORTALEZA EN LA 

ZONA DE LA LAGUNA Y CREO QUE ES UNA MUY BUENA INSTALACIÓN, 

PERO QUE ES UN GRAN RETO EL PODER PONERLO EN OPERACIÓN 

ESTO EXISTAMOS FINANCIARLO MÁS PERO NECESITAMOS ATENDERLO. 

 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA ELIZABETH NÁPOLES 

GONZÁLEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN 

ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ELIZABETH NAPOLES GONZALEZ: CLARO QUE SÍ 

PRESIDENTE MUCHAS GRACIAS. DOCTOR FRANCO MARISCAL QUIERO 

AGRADECERLE SUS RESPUESTAS Y FELICITARLO DE ANTEMANO POR 

SU LABOR POR SU TRABAJO, CUENTE CON EL GRUPO PARLAMENTARIO 
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DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL Y DEL PRD, PARA GESTIONAR LOS 

RECURSOS PORQUE SI AL SECTOR SALUD LE HACE FALTA MUCHO Y 

MUCHO DINERO PROVENIENTE DEL AHORRO QUE SE GENERA DE LA 

REESTRUCTURACIÓN, LA REESTRUCTURACIÓN DE LA DEUDA QUE 

REALIZÓ NUESTRO GOBERNADOR QUE SON APROXIMADAMENTE 100 

MILLONES DE PESOS POR AÑO Y EL SECTOR SALUD TENDRÁ QUE SER 

UNO DE LOS BENEFICIADOS DE ANTEMANO MUCHÍSIMAS GRACIAS 

DOCTOR. 

 

 

CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE 

LA PALABRA LA DIPUTADA ALMA MARINA VITELA VITELA RODRIGUEZ, 

POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRIGUEZ: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE MUY BUENOS DÍAS TENGAN TODAS Y TODOS USTEDES. 

AGRADECER A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI LA 

PRESENCIA DEL DOCTOR CÉSAR FRANCO MARISCAL, SEA USTED 

BIENVENIDO DOCTOR. SI BIEN ES CIERTO ESTA SECRETARÍA LA DE 

SALUD HA SIDO UNA DE LAS MÁS SEÑALADAS RESPECTO A LOS 

RESULTADOS DE ADMINISTRACIONES PASADAS, TAMBIÉN LO ES QUE A 

UN AÑO DEL ACTUAL GOBIERNO SE SIGUEN PRESENTANDO UNA SERIE 

DE DEFICIENCIAS NOTORIAS PARA LA CIUDADANÍA UNO DE LOS MÁS 

GRAVES PROBLEMAS QUE AUNQUE YA HABLADO ALGO DEL TEMA ES 
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EL CASO DEL DESABASTO DE MEDICAMENTOS, EN EL INFORME 

PRESENTADO CON ANTELACIÓN SE MENCIONÓ UN INCREMENTO DE UN 

50% QUE A LA FECHA DEL 15 DE SEPTIEMBRE DE LA PRESENTE 

ANUALIDAD SE TENDRÍA UN ABASTO MEDICINAL DE UN 85%, EL 

RECLAMO CIUDADANO DEMANDA LA FALTA DE INSUMOS DIARIOS A 

TRAVÉS DE LOS DIFERENTES MEDIOS DE COMUNICACIÓN, SEGÚN EL 

PROPIO INFORME SE ESTÁ LLEVANDO A CABO NEGOCIACIONES CON 

DIVERSOS PROVEEDORES ¿CUALES Y COMO FUE EL PROCEDIMIENTO, 

DE LICITACIONES?¿QUÉ MECANISMOS SE UTILIZARON Y PREGUNTAR SI 

SE ENCUENTRA ESTA INFORMACIÓN EN LA PÁGINA OFICIAL DE LA 

SECRETARÍA DE SALUD? ASIMISMO DENTRO DE LA FALTA DE INSUMOS 

EN MEDICAMENTOS DESTACA UNA SITUACIÓN ALARMANTE, DE 

CAPACIDAD OPERATIVA, UN EJEMPLO EN LA REGIÓN LAGUNERA 

DONDE DESTACA EL CONTROL DE ENFERMEDADES TRANSMITIDAS 

POR VECTOR, PUESTO QUE EN EL AÑO 2016 A LA FECHA SE CITO UN 

INCREMENTO DE 60 CASOS CONFIRMADOS Y 100 CASOS PROBABLES 

DE DENGUE, PRINCIPALMENTE EN LA REGIÓN DE GÓMEZ PALACIO Y 

LERDO, SIENDO ESTA CIFRAS MAYOR A AÑOS ANTERIORES, ¿QUÉ 

ACCIONES SE LLEVARAN ACABO PARA ERRADICAR ESTA 

PROPAGACIÓN? OTRA PARTE FUNDAMENTAL DE LA SALUD ES LA 

PREVENCIÓN SABEMOS DOCTOR QUE HA HABIDO FALTA DE ALGUNOS 

BIOLÓGICOS COMO LO ES EL DEL HEPATITIS ESTOS ÚLTIMOS DE SUMA 

IMPORTANCIA, ¿QUE SITUACIÓN GUARDIA EL TEMA DE LOS 

BIOLÓGICOS EN EL ESTADO? POR OTRO LADO EN EL INFORME QUE 

PRESENTÓ EL SEÑOR GOBERNADOR MENCIONA QUE 203 UNIDADES 
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FUERON SOMETIDAS A PROCESOS DE ACREDITACIÓN PARA UN MEJOR 

FUNCIONAMIENTO, BAJO ESTA PREMISA ¿PORQUE NO SE HIZO EL 

MISMO PROCEDIMIENTO EN EL HOSPITAL CUATRO 450 CON EL FIN DE 

OBTENER LICENCIA PARA INTERVENCIONES EN MATERIA DE 

TRASPLANTES? SIENDO ESTA MEDIDA DE VITAL IMPORTANCIA PARA 

LAS ENFERMEDADES CRÓNICO DEGENERATIVAS Y LA CONSERVACIÓN 

DE LA SALUD PARA UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA, FINALMENTE EL 

INFORME DE RESULTADOS MENCIONA QUE UNA DE LAS PRIORIDADES 

DE LA ADMINISTRACIÓN ACTUAL ES LA PROMOCIÓN DE AYUDA 

ENFOCADA PERSONAS QUE SE ENCUENTRAN EN SITUACIONES DE 

VULNERABILIDAD SIN EMBARGO ES NOTORIO QUE EN GESTIÓN NO SE 

SI NOSOTROS PODAMOS AYUDAR EN LA DESIGNACIÓN DOCTOR ME 

PONGO A SU DISPOSICIÓN PARA PODER DEJAR UNA PARTIDA EN 

GESTIÓN PARA PERSONAS QUE TIENEN CÁNCER, EN TRANSPORTE, EN 

ALGUNAS GESTIONES QUE USTED Y YO  

YA HEMOS PLATICADO. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA LE RUEGO CONCLUYERA SU TIEMPO A 

CONCLUIDO. 

 DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ: SOLAMENTE MENCIONAR 

QUE CINCO MINUTOS Y TRES MINUTOS ES INSUFICIENTE, ESTE 

FORMATO ES INSUFICIENTE PARA UNA COMPARECENCIA, PARA 

TERMINAR SE QUEDAN MUCHAS PREGUNTAS EN EL TINTERO PERO 

PARA TERMINAR UNA DE LAS INQUIETUDES DE LA POBLACIÓN FUE EL 

CRITERIO CON EL QUE SE OTORGARON LOS NOMBRAMIENTOS EN LAS 
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DIFERENTES DEPENDENCIAS DE LA SECRETARÍA DE SALUD HA 

MENCIONADO QUE UNA PARTE IMPORTANTE DE LA PROPORCIÓN DEL 

PRESUPUESTO GENERAL SE LO LLEVA A CABO EL PERSONAL, LOS 

NOMBRAMIENTOS COMO LA CPRICED, LAS DIRECCIONES DE 

HOSPITALES GENERALES. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA LE RUEGO QUE POR FAVOR CONCLUYA. 

 

DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ: EN ALGUNOS DE LOS 

CASOS TENGO QUE RECONOCER QUE HAY PERSONAL CON MUCHA 

CAPACIDAD SIN EMBARGO EN OTROS COMO LA COPRICED COMO EN 

ALGUNAS DIRECCIONES Y JURISDICCIONES ALIMENTARIAS FALTA LA 

CAPACIDAD RESOLUTIVA Y OPERATIVA, PLENO DESCONOCIMIENTO 

DESTACADO EN ALGUNOS DE LOS CASOS, NO HAY ACTUALIZACIÓN, 

MUCHO MENOS CERTIFICACIÓN DE LOS FUNCIONARIOS, 

CONSIDERAMOS NECESARIO Y URGENTE UNA REESTRUCTURACIÓN 

DEL PERSONAL QUE CUMPLE PLENAMENTE CON EL PERFIL IDÓNEO 

PARA OCUPAR ESTOS CARGOS POR SU ATENCIÓN DOCTOR MUCHAS 

GRACIAS, YO SE QUE CONOCE TENGO EL ESPACIO PARA PODER 

SEGUIR PRACTICANDO LO CUAL LE AGRADEZCO MUCHO MUCHAS 

GRACIAS POR SU TOLERANCIA. 

 

PRESIDENTE: SOBRE ESTE PARTICULAR QUISIERA SER MUY PUNTUAL 

CIERTO QUE ES UN LUGAR DONDE LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN Y LA 

APTITUD Y SOBRETODO EXPRESIÓN DE IDEAS ES LO MÁS 
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FUNDAMENTAL, SIN EMBARGO ME HE REFERIDO AL TIEMPO NO POR 

UNA FALTA DE RESPETO AL ORADOR EN TURNO, SI NO ES 

CUMPLIENDO CON LA OBLIGACIÓN QUE ME OBLIGA EL ENCARGO QUE 

TENGO Y PRODUCTO DEL ACUERDO QUE LLEGARON LOS 

COORDINADORES DE LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS DE ESTE 

CONGRESO DEL ESTADO, POR ESO HAGO ESAS MOCIONES DOCTOR 

CÉSAR FRANCO TIENE PARA EL EFECTO CINCO MINUTOS PARA DAR 

RESPUESTA 

 

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

MUCHAS GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE, DIPUTADA MARINA VITELA 

AMIGA MÍA ES IMPORTANTE MENCIONAR LO DE LA LICITACIÓN DE 

MEDICAMENTOS VUELVO AL TEMA CUANDO HICIMOS LA LICITACIONES 

HICIMOS EN DOS OCASIONES UNA LICITACIÓN DONDE SE 

PRESENTARON PROVEEDORES UNO ERA EL FÉNIX OTRA ERA UNA 

PROMOTORA DE MEDICAMENTOS Y EN LAS DOS OCASIONES NUNCA 

RESPETARON EL PRECIO CAUCES Y CUANDO NO NOS RESPETAN EL 

PRECIO CAUCES AUTOMÁTICAMENTE NOSOTROS NO PODEMOS 

ADJUDICAR UNA LICITACIÓN, DOS VECES SE HIZO EL PROCESO 

LICITATORIO NO SE PUDO CONCLUIR PORQUE NO CUMPLÍAN CON LO 

QUE PEDÍA LA LICITACIÓN Y AL FINAL EL COMITÉ DE ADQUISICIONES 

DECIDIO POR UNO DE LOS DOS PROVEEDORES QUE ES PROMOTORA 

DE MEDICAMENTOS, LE HICIMOS EL FÉNIX NO QUEDÓ Y LE QUIERO 

DECIR QUE POR LA PROBLEMÁTICA DE NO PODER ADJUDICAR ESAS 
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LICITACIONES EN TIEMPO Y FORMA TUVIMOS QUE IR A COMPRAS 

EMERGENTES EN LAS FARMACIAS COMO LA FARMACIA, EL FÉNIX 

PERDÓN LA SANTA CLARA, LA ECONÓMICA Y OTRAS FARMACIAS 

LOCALES PARA PODER NO DETENER LA OPERACIÓN DE NUESTROS 

SERVICIOS, LE QUIERO DECIR QUE EN LA ACTUALIDAD TAMBIÉN YA 

DIMOS DE BAJA A PROMOTORA, PORQUE EN UNA REVISIÓN QUE NOS 

HIZO EL SEGURO POPULAR UNA DE NUESTRAS OBSERVACIONES ERA 

QUE HICIÉRAMOS LA RESCISIÓN DEL CONTRATO ESTA EMPRESA A LA 

QUE LE DAMOS ADJUDICADO LA COMPRA Y ESTAMOS AHORITA CON 

OTRA EMPRESA, ES UN PROBLEMA SEVERO EL MEDICAMENTO YO LO 

HE DICHO ANTE EL DOCTOR NARRO Y ANTE LA SECRETARÍA DE SALUD, 

ES QUE LOS PRECIOS Y EL PRESUPUESTO QUE NOS HAN ES 

IMPOSIBLE QUE NOS ALCANCE POR ESO LAS GRACIAS DE GRANDES 

DEFICIENCIAS, CON RESPECTO AL DENGUE EFECTIVAMENTE ESTAMOS 

TRABAJANDO EN LA LAGUNA AHORITA EL AÑO PASADO TUVIMOS UN 

ALTO ÍNDICE DE DENGUE TUVIMOS 930 CASOS DE DENGUE Y 

SOLAMENTE GRACIAS A DIOS, UN DENGUE GRAVE QUE SE PUDO 

RESOLVER. EN LA ACTUALIDAD ESTAMOS TRABAJANDO AMPLIAMENTE 

CON LAS GENTES DE VECTORES QUE SON LOS QUE HACEN LAS 

NEBULIZACIONES Y TRABAJANDO EN COORDINACIÓN CON LA 

AUTORIDAD MUNICIPAL, PARA EVITAR QUE REALICEN LAS 

COMUNIDADES LA DESCACHARRIZACION PORQUE COMO USTED SABE 

BIEN DIPUTADA EN EL AGUA ES DONDE SE DEPOSITAN LOS 

HUEVECILLOS DEL MOSQUITO ES EL TRANSMISOR DEL DENGUE Y SI 

ESTAMOS PROVOCANDO QUE HAYA CRECIMIENTO DE MOSCOS VA 
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HABER MAYOR PROBLEMÁTICA DE TRANSMISIÓN Y PRESENCIA DEL 

DENGUE, EN LA ACTUALIDAD TENEMOS 48 CASOS DE DENGUE EN LA 

ZONA LAGUNA DOS DE ELLOS GRAVES QUE ESTAMOS HACIENDO 

FORTALECIENDO LA NEBULIZACIÓN A TRAVÉS DE NUESTROS EQUIPOS 

DANDO TAMBIÉN LA LABATIZACIÓN QUE ES A TODOS LOS RECIPIENTES 

CON AGUA METERLES EL ABATE PARA PODER ELIMINAR LA 

PROLIFERACIÓN DE HUEVECILLOS Y POR LO TANTO, LO QUE ES LA 

PRESENCIA DE MOSQUITOS AL RESPECTO Y YA ESTAMOS AHORITA 

POR REALIZAR UN PROGRAMA EN LA COLONIA LÓPEZ PORTILLO QUE 

ESTÁ CERCA DE UN PANTEÓN EN GÓMEZ PALACIO QUE ES DONDE 

EMPIEZA EL DENGUE CASI SIEMPRE LA LAGUNA POR LA ZONA DEL 

PANTEÓN, ESTAMOS HACIENDO YO PROGRAMO EN DONDE VAMOS A 

HACER PINTURA REPELENTE AL MOSQUITO EN 400 VIVIENDAS, ESTO 

ESPEREMOS VA SER UN EJEMPLO EN EL PAÍS VA SER LA PRIMERA VEZ 

QUE SE APLIQUE ESTE TIPO DE PINTURA REPELENTE PARA PODER 

ATENDER EL MOSQUITO Y PRÓXIMAMENTE EL GOBERNADOR DEL 

ESTADO Y LA ALCALDESA DE GÓMEZ PALACIO DARÁN INICIO A ESTE 

PROCESO, CON RESPECTO AL  450 TIENE USTED MUCHA RAZÓN EN EL 

CUATRO 450 NO CUMPLE CON LOS REQUISITOS PARA ACREDITARSE, 

ESTAMOS MODIFICANDO EL QUIRÓFANO TENIA UN VENTANAL QUE NO 

ERA UN VENTANAL PARA UN QUIRÓFANO, PORQUE NO PODÍA 

UTILIZARSE ADECUADAMENTE, NO SE PODÍA SANITIZAR QUITAMOS EL 

VENTANAL YA ESTAMOS PONIENDO HORITA UN MURO ADECUADO 

PARA QUE PUEDA SER CERTIFICADO EL HOSPITAL 450 EN MATERIA DE 

TRASPLANTES, NOS DEJARON SIN ACREDITACIÓN Y YO CREO QUE 
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ESTA SOBERANÍA TENDRÁ QUE HACER ALGÚN TRABAJO PARA 

LEGISLAR SOBRE LA LEY DE TRASPLANTES PARA PODER ATENDER A 

LAS NECESIDADES DE TRASPLANTES, YA FORMAMOS UN COMITÉ PERO 

NECESITAMOS QUE ESTA SOBERANÍA Y QUE EL GOBERNADOR HAGA 

UNA INICIATIVA PARA PODER ESTABLECER BIEN LA LEY DE 

TRASPLANTES Y PODER ACREDITAR A NUESTROS HOSPITALES COMO 

PROCURADORES Y COMO REALIZADORES DE TRASPLANTE DE 

ÓRGANOS. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO LA DIPUTADA ALMA MARINA VITELA 

RODRIGUEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN 

ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRIGUEZ: MUCHAS GRACIAS 

DOCTOR QUEDAN ALGUNAS PREGUNTAS ME VERÁ GUSTADO HABLAR 

DEL ACELERADOR LINEAL DEL SEGURO SOCIAL, ME HUBIERA GUSTADO 

HABLAS DE LAS LICITACIONES DE LOS MEDICAMENTOS, ME HUBIERA 

GUSTADO COMENTAR ALGO DE LA BODEGA QUE SE DIJO 

ENCONTRARON CON MEDICAMENTOS CADUCOS Y YA NO VOLVI A 

SABER NADA DE ELLO, ME HUBIERA  GUSTADO SABER QUE VAMOS 

HACER CON EL HOSPITAL PSIQUIÁTRICO UN POCO MÁS HOY EL TEMA 

DEL SUICIDIO AVANZA CADA DÍA SOBRE TODO JÓVENES Y HAY TEMAS 

IMPORTANTES QUE SE QUEDAN COMO ES EL TEMA DE LAS 

ADICCIONES, EL TEMA DE LOS EMBARAZOS EN ADOLESCENTES, SIN 

EMBARGO PUES EL FORMATO ES MUY ACOTADO, YO LE AGRADEZCO 

MUCHO SUS RESPUESTAS Y QUEDO A SU DISPOSICIÓN, SABEMOS QUE 
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PARA LOS TRASPLANTES PUES PRIMERO NECESITAMOS QUE SE 

CERTIFIQUE UN HOSPITAL Y LUEGO CON MUCHO GUSTO 

LEGISLAREMOS  EN ESE SENTIDO GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS Y CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA MAR 

GRECIA OLIVA GUERRERO, POR EL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO: GRACIAS PRESIDENTE. 

SECRETARIO DOCTOR CÉSAR FRANCO MARISCAL, ASÍ COMO 

PERSONAL DE LA SECRETARÍA DE SALUD QUE NOS ACOMPAÑAN 

BIENVENIDOS A ESTE CONGRESO DEL ESTADO A NOMBRE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PRD ES MI INTENCIÓN DESAHOGAR DOS 

PREGUNTAS MUY PUNTUALES SECRETARIO Y COMO NO 

RESPONDIENDO EL SEÑALAMIENTO DE LA DIPUTADA QUE ME ACABA 

DE ANTECEDER EN LA PALABRA, RETOMAR ALGUNAS DE LAS 

PREGUNTAS QUE ELLA NOS DEJA EN EL TINTERO ESPERANDO QUE 

TAMBIÉN LAS PUEDA RESOLVER Y RESPETANDO ABSOLUTAMENTE EL 

TIEMPO Y EL FORMATO QUE TODOS ACORDAMOS, PRIMERO 

SECRETARIO SE HAN GENERADO LO SABEMOS LA APERTURA DE 

DISTINTOS HOSPITALES EN LA GEOGRAFÍA DE NUESTRO ESTADO Y 

ABRIR NUEVOS HOSPITALES SECRETARIO IMPLICA TAMBIÉN EL TEMA 

DE PERSONAL DE EQUIPO DE MANTENIMIENTO Y SIN EMBARGO, NO 

TENEMOS CONOCIMIENTO PRECISO DE CÓMO SE HA MANEJADO  LA 
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AMPLIACIÓN DE ESTA BASE DE PERSONAL SI ES QUE SE HA HECHO ASÍ 

Y QUE SE HA REALIZADO PARA SOLVENTAR ESTA NECESIDAD DE 

PERSONAL, TENEMOS CONOCIMIENTO POR PARTE DE LA CIUDADANÍA 

SEÑOR SECRETARIO, DENUNCIAS QUE SEÑALAN QUE EN EL TIEMPO 

PRÓXIMO, MÁS BIEN EL TIEMPO ANTERIOR MÁS PRÓXIMO, SE 

VIOLENTÓ EL ESCALAFÓN QUE EXISTE DENTRO DE LOS RECURSOS 

HUMANOS QUE TRABAJAN EN LA SECRETARÍA DE SALUD Y SABEMOS 

QUE ESAS PRÁCTICAS SE HAN DENUNCIADO LE PEDIRÍA AL DIPUTADO 

QUE NO INTERVENGA MIENTRAS HAGO EL USO RESPETUOSO DE LA 

VOZ Y QUE ESTAS PRÁCTICAS SE HAN VUELTO COMUNES Y MUCHA 

GENTE DICE QUE SE SIGUEN HACIENDO, QUE HAY DE ESE TEMA EN 

PARTICULAR SEÑOR SECRETARIO ME GUSTARÍA QUE NOS 

COMENTARA Y EN OTRO ORDEN DE IDEAS TAMBIÉN SE HA HABLADO 

MUCHO DEL INTERCAMBIO DE SERVICIOS ENTRE EL SISTEMA IMSS Y EL 

SISTEMA ISSSTE A MI ME GUSTARÍA QUE NOS PUDIERA EXTENDER EN 

QUÉ CONSISTEN ESTOS INTERCAMBIOS Y QUÉ BENEFICIOS REALES 

PUDIERA ESPERAR LA POBLACIÓN DURANGO RESPECTO A ESTAS 

ACCIONES Y COMO ME COMPROMETI A HACERLO QUE SIRVA TAMBIÉN 

ESTE TIEMPO QUE USTED TENDRÁ PARA EXTENDERNOS UN POCO MÁS 

SOBRE EL ACELERADOR LINEAL QUE SE TIENEN EL LINKS EN DURANGO 

Y EN QUÉ CONSISTE Y SI ESTA FUNCIONANDO A CUANTA GENTE SE 

PLANTEA QUE VAYA A ATENDER Y EN EL TEMA DE LA PREVENCIÓN DE 

ADICCIONES QUE MEDIDAS ESTÁ TOMANDO LA SECRETARÍA DE SALUD 

A SU DIGNO CARGO CON ESTAS PREGUNTAS ME DOY POR BIEN 

SERVIDA SEÑOR SECRETARIO MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE DIPUTADA MAR GRECIA MUY 

INTERESANTE LAS PREGUNTAS CREO QUE EL RECURSO HUMANO ES 

EL ALMA DE CUALQUIER SOCIEDAD Y CUALQUIER ORGANIZACIÓN Y LA 

SECRETARÍA DE SALUD TIENE SU RECURSO HUMANO SU PRINCIPAL 

VALOR, CREO QUE COMO LE COMENTÁBAMOS SI HAY UNA DEFICIENCIA 

DE PERSONAL COMO BIEN LO DICE PARA ABRIR EL HOSPITAL DE 

ESPECIALIDADES DE GÓMEZ PALACIO NECESITAMOS ALREDEDOR DE 

150 ENFERMERAS ESPECIALISTAS Y 50 MÉDICOS ESPECIALISTAS 

PORQUE ES UNA AMPLIA GAMA DE SERVICIOS ADICIONALES QUE SE 

VAN A INSTALAR EN ESA UNIDAD MÉDICA Y QUE SERÁ COMO DIGO YO 

UN ORGULLO PARA DURANGO, LO QUE ESTAMOS HACIENDO COMO 

DECÍAMOS TENEMOS UN NÚMERO IMPORTANTE DE PERSONAL 

ADMINISTRATIVO EL 34% DE NUESTRO PERSONAL ES ADMINISTRATIVO 

Y EL 27 ES DE ENFERMERÍA Y EL 20% DE ES MÉDICO, CON EL 

GOBERNADOR DEL ESTADO HACEMOS UNA ESTRATEGIA PARA PODER 

OTORGAR UN ESTÍMULO PARA LOS TRABAJADORES QUE SE JUBILEN 

TENEMOS A 500 TRABAJADORES QUE YA TIENEN LA EDAD Y EL TIEMPO 

DE TRABAJO PARA PODER JUBILARSE, ESTAMOS HACIENDO UN 

PROGRAMA PARA ESTIMULAR DÁNDOLE UN RECURSO ECONÓMICO 

IMPORTANTE $200,000 A CADA TRABAJADOR QUE SE JUBILE, LA IDEA AL 
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RESPECTO DIPUTADA ES PODER REORIENTAR Y TRANSFORMAR ESA 

PLAZA DE ENFERMERÍA PRINCIPALMENTE CON ENFERMERA ES LO MÁS 

NECESARIO QUE NECESITAMOS Y LUEGO REORDENAR TAMBIÉN 

MÉDICOS Y ADMINISTRATIVOS A ESTE RESPECTO, EL ESCALAFÓN MI 

DIPUTADA ES CIERTO SE HISO UN PROBLEMA SERIO DEL ESCALAFÓN 

SE VIO CON UNA PROBLEMÁTICA QUE NOSOTROS ESTAMOS 

TRATANDO DE ORDENAR NUESTRA OBLIGACIÓN Y LA INSTRUCCIÓN 

DEL DOCTOR AISPURO ES NO VIOLENTAR EN NINGÚN MOMENTO EL 

ESCALAFÓN QUE ESTÁ EN LA SECRETARÍA DE SALUD E INCLUSIVE 

TUVIMOS QUE QUITAR ALGUNAS PLAZAS DIPUTADA QUE SE HABÍAN 

DADO MAL Y SE PUDIERON CONFORME A DERECHO OTORGAR A LA 

GENTE QUE LA MERECÍA ACABAMOS HACER UN PROCESO HACE DOS 

MESES ESCALAFÓN EN LA ZONA LAGUNA Y AHÍ SE LLEVÓ EN FORMA 

MUY IMPORTANTE EL PROCESO ESCALAFONARIO EN COMPAÑÍA CON 

EL SINDICATO, AHORA LA PROBLEMÁTICA QUE TENEMOS CON 

RESPECTO A LO QUE DICE LA DIPUTADA DEL ACELERADOR LINEAL DEL 

SEGURO SOCIAL FUE UN EQUIPO QUE SE SINIESTRÓ SIN INUNDÓ EL 

AÑO PASADO PARA ESTAS FECHAS DEL AÑO PASADO CON LAS 

INUNDACIONES Y ESTO INUTILIZÓ TOTALMENTE EL ACELERADOR 

LINEAL LA COMPAÑÍA DE SEGUROS ESTÁ CUBRIENDO EL TRATAMIENTO 

DE LOS PACIENTES ASEGURADOS Y LO LLEVAMOS A CABO EN EL 

CENTRO ESTATAL DE CANCEROLOGÍA Y TENEMOS UNA EXCELENTE 

COORDINACIÓN DE SU PREGUNTA ANTERIOR QUE ME DECIA TAMBIÉN 

SOBRE CÓMO ESTAMOS TRABAJANDO EN EL INTERCAMBIO DE 

SERVICIOS QUIERO DECIRLE QUE ES EXCELENTE LA RELACIÓN QUE 
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TENEMOS YO LE PUDO DECIR QUE TENEMOS CADA SÁBADO 

ALREDEDOR DE 20 RESONANCIAS EN EL SEGURO SOCIAL LE HACEMOS 

AL ISSSTE RESONANCIAS EN UN MES LE HEMOS HECHO 15 

CATETERISMOS CARDIACOS ESTAMOS REALMENTE TRABAJANDO EN 

UNA GRAN UNIÓN CON EL ISSSTE Y CON EL DIF Y CON RESPECTO A 

LAS ADICCIONES CREO QUE SI ESTAMOS TRABAJANDO TENEMOS UN 

CONVENIO CON CONADIC TENEMOS LA COMISIÓN ESTATAL PARA 

ATENCIÓN Y TRATAMIENTO DE LAS ADICCIONES EL CEPAL DONDE 

ESTAMOS HACIENDO MUCHAS ACTIVIDADES SOBRE TODO DE 

DIFUSIÓN Y DE CONCERTACIÓN CON MUCHAS DEPENDENCIAS Y 

ORGANISMOS PÚBLICOS Y PRIVADOS Y TENEMOS MUY CLARO EL 

PROGRAMA DE ACCIÓN QUE ESTAMOS LLEVANDO A CABO, LA 

ADICCIÓN ES UN PROBLEMA MUY SERIO Y ES NECESARIO LLEGAR A 

ATENDERLO AL INTERIOR DE LA FAMILIA, CON RESPECTO TAMBIÉN A 

ESTO TENEMOS QUE HACER CAMPAÑAS PARA EL ALCOHOLÍMETRO 

QUE CREO QUE ES UNA ESTRATEGIA QUE ESTÁ FUNCIONANDO 

ADECUADAMENTE PARA EVITAR LOS GRANDES ACCIDENTES QUE SE 

LLEGARON A PASAR POR EL EXCESO DE ALCOHOL Y EL EXCESO DE 

VELOCIDAD Y YO CREO QUE AL RESPECTO DE ESTO ESTAMOS DANDO 

UN FUERTE IMPULSO AL TRABAJO DE LA ADICCIÓN EN COMPAÑÍA DE 

MISIÓN COREAN, DE OCEÁNICA, DEL CONADIC Y DE VARIAS 

INSTITUCIONES. 
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PRESIDENTE: PREGUNTO  LA DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA 

GUERRERO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN 

ESE CASO, TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO: SI PRESIDENTE GRACIAS, 

PUES SECRETARIO SOLAMENTE DECIRLE QUE QUIEN EL CONGRESO 

DEL ESTADO ESTAMOS CONSCIENTES DE QUE LA SALUD ES 

SEGURAMENTE UNO DE LOS TEMAS PRIORITARIOS DE ESTE GOBIERNO 

Y LO ES PRECISAMENTE PORQUE TAMBIÉN ES UNO DE LOS TEMAS MÁS 

SENSIBLES PARA TODOS LOS DURANGUENSES, SI EL SER HUMANO NO 

GOZA DE LA SALUD Y DE LA ATENCIÓN OPORTUNA A ESTA, A ESTE 

RUBRO DE LA VIDA, PUES NO PUEDE DESARROLLARSE EN NINGUNA 

OTRA ÁREA EN PRIMER LUGAR POR ESO LE PEDIMOS QUE SIGA 

ADELANTE CON ESE SENTIDO HUMANO CON ESA SENSIBILIDAD QUE 

NO SE RINDA EN PERSEGUIR Y VENCER ESOS RETOS QUE SABEMOS 

EXISTEN TODAVÍA EN INFRAESTRUCTURA QUE EXISTE TODAVÍA EN 

TAMBIÉN EN CAPITAL HUMANO, QUE EXISTEN ATENCIÓN QUE MUCHAS 

VECES TIENE QUE TENER UN ROSTRO HUMANO, ADEMÁS DE EL 

ROSTRO CIENTÍFICO EN ESTA SECRETARÍA SE UNEN ESTOS ASPECTOS 

Y DEBEN HACERLO CON MAYOR PRECISIÓN PARA SALVAGUARDAR LA 

INTEGRIDAD DE LOS DURANGUENSES, QUE ASÍ SEA DEL MISMO MODO 

DECIRLE QUE EN EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRD ESTAMOS MUY 

COMPROMETIDOS CON ESTE TEMA CON EL GRUPO PARLAMENTARIO 

EXAMEN DEL PAN QUEREMOS SER SUS ALIADOS Y DESDE LO QUE 
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PODAMOS APORTAR A QUIEN EL LEGISLATIVO SIEMPRE SERÁ UN 

GUSTO COLABORAR, COEXISTIR TRABAJAR UNIDOS POR LA SALUD DE 

LOS DURANGUENSES, MUCHÍSIMAS GRACIAS LE AGRADEZCO LA 

RESPUESTA A MIS PREGUNTAS BUENAS TARDES. 

              

PRESIDENTE: GRACIAS, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

DEL TRABAJO, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONES SAMANIEGO: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, BUENOS DÍAS LEGISLADORAS Y LEGISLADORES, 

PÚBLICO EN GENERAL QUE NOS ACOMPAÑA. DOCTOR CÉSAR 

HUMBERTO FRANCO MARISCAL SEA BIENVENIDO A ESTA TE 

CONGRESO DEL ESTADO Y SOBRE TODO Y EN MUY EN PARTICULAR 

QUIERO DAR LA BIENVENIDA A TODO EL PERSONAL DE SALUD QUE 

NOS ACOMPAÑA EN ESTE RECINTO DEMOCRÁTICO. EN OCASIÓN AL 

INFORME ANUAL DE LA SECRETARÍA DE SALUD ESTA 

REPRESENTACIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DEL TRABAJO EN LA 

PRESENTE LEGISLATURA TIENE A BIEN FORMULARLE LAS SIGUIENTES 

PREGUNTAS. SI BIEN LA DEPENDENCIA SU CARGO TIENE LA MISIÓN DE 

OTORGAR SERVICIOS INTEGRALES DE CALIDAD Y AMPLIO SENTIDO 

HUMANO A TRAVÉS DE UNA EJECUCIÓN TRANSPARENTE DE 

RECURSOS QUE CONTRIBUYAN AL MEJORAMIENTO DEL NIVEL DE VIDA 

DE LOS DURANGUENSES, DE ESTA MANERA VEMOS QUE SU MISIÓN SE 
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ENCUENTRA LEJOS DE LA REALIDAD DE LOS DURANGUENSES, YA QUE 

VEMOS EN LOS CENTROS DE SALUD HOSPITALES Y CLÍNICAS DE LA 

ENTIDAD UN SEVERO PROBLEMA DE DESABASTO DE MEDICAMENTOS, 

ASÍ COMO EN DOCTORES Y PERSONAL SANITARIO. CLARO EJEMPLO 

TENEMOS EL HOSPITAL 450 QUE BASTA CON SOLO DARLE LA VUELTA 

PARA PERCATARSE DE LA DEFICIENTE ATENCIÓN EN LA SALA DE 

URGENCIAS, ES UN VERDADERO CALVARIO PARA LOS PACIENTES, 

PORQUE APARTE DEL DOLOR O MOLESTIA DE LA URGENCIA DE LA 

ATENCIÓN MÉDICA EL TORMENTO ES LA ESPERA PARA QUE SEAN 

ATENDIDOS, POR OTRO LADO LA CIUDADANÍA DURANGUENSE TIENE LA 

PREOCUPACIÓN DEL MANEJO TRANSPARENTE DE LOS RECURSOS 

ETIQUETADOS PARA LA SECRETARÍA DE SALUD BASÁNDO INQUIETUD 

EN ANTERIORES TITULARES DE ESTA DEPENDENCIA QUE LA FECHA NO 

SE HAN COBRADO JUSTICIA, NI DEVUELTO EL DINERO ROBADO DEL 

PUEBLO. ANTE ESTAS SITUACIONES TAN DELICADAS LE PREGUNTÓ LO 

SIGUIENTE. ¿QUÉ ACCIÓN SE ESTÁ REALIZANDO PARA QUE EN ESTOS 

CINCO AÑOS RESTANTES DE GESTIÓN NO SIGA ESTE PROBLEMA DE 

DESABASTO DE MEDICAMENTOS? ADEMÁS ¿QUE ACCIÓN SE VA 

REALIZAR PARA QUE LOS SERVICIOS DE SALUD MEJOREN DE VERDAD 

A UN SERVICIO DE CALIDAD CON AMPLIO SENTIDO HUMANO? Y CON 

TODO RESPETO SEÑOR SECRETARIO QUE ACCIONES ESTÁN TOMANDO 

PARA QUE NO VUELVAN A SUCEDER OTROS MASIVOS, OTRO MASIVO 

DESVÍO DE RECURSOS COMO SUCEDIÓ EN ANTERIORES 

ADMINISTRACIONES ESTOS CUESTIONAMIENTOS FORMULADOS SON EL 
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SENTIR DE LOS CIUDADANOS YO SIMPLEMENTE SON LA VOZ DEL 

PUEBLO ES CUANTO MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

MUCHAS GRACIAS PRESIDENTE. SEÑOR DIPUTADO NO SE PUEDE 

TAPAR EL SOL CON UN DEDO LE REPITO COMO LO HE ACEPTADO 

ESTAMOS CON EL DESABASTO DE MEDICAMENTOS, PERO CADA DÍA 

ESTAMOS AVANZANDO EN FORMA DECIDIDA, YA HE DICHO MUCHAS 

SITUACIONES Y MOTIVOS POR LOS CUALES SUCEDE ESTO, YO ESTOY 

SEGURO QUE CON EL PERSONAL QUE ESTÁ TRABAJANDO SECRETARÍA 

CADA DÍA ESTAMOS AVANZANDO EN FORMA IMPORTANTE. TENEMOS 

UNA SITUACIÓN IMPORTANTE QUE MENCIONARLE Y QUE ES 

NECESARIO QUE SE DIGA, CUANDO RECIBIMOS LA SECRETARÍA DE 

SALUD EN EL 15 DE SEPTIEMBRE DE 2016 ENCONTRAMOS UNA DEUDA 

DE 521 MILLONES DE PESOS, ESTA DEUDA DE LA CUAL YA HEMOS 

PODIDO LIQUIDAR 300 MILLONES DE PESOS DE ESOS 521 MILLONES DE 

PESOS PORQUE, PORQUE COMO DICE EL GOBERNADOR DEL ESTADO 

UNA DE SUS COMPROMISOS ES UN GOBIERNO APEGADO AL DERECHO, 

NOSOTROS COMO INSTITUCIÓN TENEMOS QUE RECONOCER LA DEUDA 

DE NUESTROS ANTECESORES Y TENEMOS QUE HACERLE FRENTE Y 

ALREDEDOR DE ESTE RECURSO LLEGAMOS A TENER UNA BAJA EN ESA 

DEUDA, SIN EMBARGO POR LO QUE ESTAMOS PLATICANDO QUE LOS 
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MEDICAMENTOS QUE TENEMOS QUE ADQUIRIR FUERA DE LA 

LICITACIONES O PRECIOS CAUCES NOS ESTÁ PEGANDO AHORITA LA 

DEUDA QUE TENÍAMOS PAGAMOS LA ANTERIOR PERO TENEMOS UNA 

DEUDA DE OTROS 500 MILLONES DE PESOS 533 MILLONES DE PESOS, 

QUE QUIERE DECIR QUE NO HEMOS AUMENTADO LA DUDA, QUE 

ESTAMOS SIENDO MÁS CUIDADOSOS PARA EFICIENTAR EL GASTO 

ESTAMOS HACIENDO MUCHOS RECORTES DE GASTOS EXCESIVOS QUE 

SE HACIA Y A TRAVÉS DEL TIEMPO ESTA SECRETARÍA VA PODER 

NIVELAR SU ECONOMÍA, ESTAMOS TAMBIÉN GESTIONANDO NIVEL 

FEDERAL LOS RECURSOS PARA HACER FRENTE A ESTO YO LE 

ASEGURO QUE DÍA CON DÍA USTED VERA LA MEJOR PRESENCIA DEL 

PERSONAL MÉDICO Y EL MEJOR ABASTO DE MEDICAMENTOS, CON 

RESPECTO A LO QUE DICE DEL HOSPITAL 450 YO QUIERO DECIRLE QUE 

ES UN HOSPITAL PRECIOSO CON UNOS MÉDICOS DE GRAN CALIDAD 

CIENTÍFICA Y CON UN COMPROMISO PARA TRABAJAR POR DURANGO, 

PERO ES EL HOSPITAL MÁS DEMANDADO DE DURANGO, SI USTED VE 

TODO MUNDO QUIERE IR A 450 OBVIAMENTE QUE TENEMOS QUE Y 

HEMOS FALLADO UN POCO EN EL TRIACH QUE ES EL SERVICIO DONDE 

PODEMOS DEFINIR LAS URGENCIAS QUE REAL QUE TRAÍA UN 

PROBLEMA CARDIACO Y QUE DEBE DE PASAR DIRECTAMENTE HACIA 

DENTRO SIN TOCAR BARANDA A LA URGENCIA SENTIDA QUE ES LA 

URGENCIA QUE YO COMO ENFERMO ME DUELE LA CABEZA Y ES MI 

ENFERMEDAD Y TENGO QUE LLEGAR URGENCIAS ESO NO SE 

ESTABLECE SOBRE SATURANDO EL SERVICIO DE URGENCIAS SIN 

EMBARGO ESTAMOS HACIENDO ESTRATEGIAS CADA DÍA PARA TENER 
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CONDUCTOS ALTERNOS Y QUE LAS URGENCIAS SENTIDAS NO PUEDAN 

PERTURBAR LAS URGENCIAS REALES, PERO CREO QUE EL 450 SE 

CONSTRUYÓ CON MUCHOS PROBLEMAS, NO ES EL MOMENTO DE 

DECIRLE LA GRAN PROBLEMÁTICA DE MANTENIMIENTO QUE TIENE, 

CUANDO SE CONSTRUYÓ 450 DURÓ SEIS AÑOS EN CONSTRUCCIÓN, 

TENÍA UN EN EQUIPO DE INTERCAMBIO DE CALOR QUE COSTÓ 4 

MILLONES DE DÓLARES QUE ESTUBO ALMACENADO 15 AÑOS Y 

CUANDO SE INSTALO YA NO SERVÍA LO TUVIMOS QUE ARREGLAR 

TIENEN PROBLEMA QUE TENÍA PARÁ PONER AL EQUIPO CONTRA 

INCENDIOS, NO SIRVE EL SISTEMA DE INTERCAMBIO DE VOCES DE QUE 

EL PACIENTE PUEDE PICAR UN BOTÓN Y HABLAR CON ENFERMERA, NO 

SIRVE LOS PROTECTORES DE LOS EQUIPOS ESTÁN MAL Y ESTO ES UN 

RETO DEL QUIRÓFANO NO ACREDITADO, PORQUE COMO LE DECÍA A LA 

DIPUTADA MARINA NO TENÍA CAPACIDAD DE SANITIZAR EL QUIRÓFANO 

Y NUNCA LO HIBAN A ACREDITAR HOY HACE UNA SEMANA EN ESTOS 

DÍAS ESTAMOS TERMINANDO DE ADECUAR ESE QUIRÓFANO PARA QUE 

PODAMOS SER SUSCEPTIBLES DE ACREDITACIÓN Y YO QUIERO 

DECIRLE AL OTRA PREGUNTA QUE ME SEA TAMBIÉN LA DIPUTADA 

MARINA EL 90% DE NUESTRAS UNIDADES ESTÁN ACREDITADAS Y 

TENEMOS QUE MANTENER ESA ACREDITACIÓN, SI LOGRAMOS ESA 

ACREDITACIÓN VAMOS A TENER MAYORES RECURSOS AL RESPECTO Y 

DIPUTADO YO CREO QUE ES IMPORTANTE TAMBIÉN EL QUE 

TRABAJEMOS CON USTEDES JUNTOS, PORQUE SE HAY UNA CARENCIA 

IMPORTANTE DE RECURSOS EN EL SECTOR SALUD, CREO QUE NOS 

ESTÁ FALTANDO QUE LE DEMOS MÁS RECURSOS A LOS SERVICIOS DE 
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SALUD DE LOS ESTADOS Y NO ES PRIVATIVO DE DURANGO REPITO SI 

USTED SE PRESENTA EN CUALQUIER ESTADO DE DEL PAÍS VERA LA 

CARENCIA DE MEDICAMENTOS HEMOS ESTADO REUNIDOS Y SE 

PREGUNTA QUIEN TIENE ARRIBA DEL 80% DE ABASTO DE 

MEDICAMENTOS UNO O DOS LEVANTA LAS MANOS DE LOS 32 

ESTADOS. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ 

SAMANIEGO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN 

ESE CASO, TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONES SAMANIEGO: GRACIAS PRESIDENTE. 

MUCHAS GRACIAS POR LA RESPUESTA SECRETARIO SABEMOS LA 

EXTRAORDINARIA LABOR QUE SE ESTÁ REALIZANDO EN SU 

DEPARTAMENTO EN SU SECRETARÍA, SIN EMBARGO LA CIUDADANÍA SE 

ENCUENTRA DESCONCERTADA Y EXIGE UN VERDADERO SERVICIO DE 

SALUD DEFICIENTE, DE CALIDAD, CALIDEZ Y SEGURIDAD PARA LOS 

PACIENTES, EL ABASTO DE MEDICAMENTOS Y EL ACCESO LOS 

SERVICIOS DE SALUD SUFICIENTES, OPORTUNOS Y DE BUENA CALIDAD 

DISTRIBUIDOS EFICIENTEMENTE EN LOS CENTROS DE SALUD 

HOSPITALES Y CLÍNICAS EN LA ENTIDAD, SABEMOS QUE NO ES UNA 

TAREA FÁCIL PERO NO DUDAMOS DE SU CAPACIDAD PARA RESOLVER 

ESTAS SITUACIONES TAN DELICADAS, POR LO TANTO LE OTORGAMOS 

EL VOTO DE CONFIANZA PARA QUE EN ESTOS CINCO AÑOS 

RESTANTES DE ADMINISTRACIÓN SE REALICE UN TRABAJO ÓPTIMO Y 
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TRANSPARENTE, QUE GARANTICE LA CALIDAD DE LA VIDA DE TODOS 

LOS DURANGUENSES SIN IMPORTAR LAS CLASES SOCIALES, ASÍ COMO 

MEJORAR LA INFRAESTRUCTURA HOSPITALARIA DE ESPECIALIDADES. 

FINALMENTE DESDE ESTA CURUL LO EXHORTAMOS A QUE 

INCREMENTE LAS BRIGADAS DE PREVENCIÓN DE ENFERMEDADES EN 

GENERAL, COMO UNA POLÍTICA PÚBLICA PARA PREVENIR ANTES QUE 

LAMENTAR Y ASÍ AHORRAR UNA CANTIDAD CONSIDERABLE DEL 

PRESUPUESTO, QUIERO EXTENDERLE CONSIDERO Y SÉ 

PERFECTAMENTE QUE ES UNA PERSONA UN HOMBRE CAPAZ PARA 

REALIZAR ESTA ENCOMIENDA A SU CARGO Y SOBRETODO QUE TIENE 

UN EQUIPO TAMBIÉN AMPLIO QUE PUDIERA AYUDARSE CONSIDERO Y 

CREO QUE COMO SECRETARIO DE LA COMISIÓN DE SALUD EN EL 

CONGRESO DEL ESTADO Y COMO REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO EN ESTE CONGRESO TIENE TODO EL RESPALDO Y TODO EL 

APOYO PARA HACER ESTE TIPO DE POLÍTICAS QUE VAN ENCAMINADAS 

AL BIENESTAR, SOBRE TODO TAMBIÉN A LA TRANSPARENCIA Y 

RENDICIÓN DE CUENTAS FALTARON AHÍ ALGUNOS TEMAS POR VER 

CÓMO LA CORRUPCIÓN QUE ES LO QUE VA HACER PARA QUE LA 

CORRUPCIÓN O SIGUEN ESTOS CINCO AÑOS, PERO BUENO LO 

HAREMOS EN OTRA OCASIÓN POR MI PARTE CUENTA CON TODO EL 

RESPALDO Y TODO EL APOYO ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

        

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO GERARDO VILLARREAL 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 
 

 
       

                                                                                                                  
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                        SESIÓN  DE COMPARECENCIA DE LA     
                                             HONORABLE  SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA     
                                                                                      DEL CONGRESO DEL ESTADO    

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       20 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 

 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            
 

 
43 

 

SOLIS, REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE 

MÉXICO, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLIS: SECRETARIO BUEN DÍA QUE 

GUSTO SALUDARLO Y A QUIEN ESTE IMPORTANTE RECINTO EN SU 

PERSONA SALUDO A TODOS LOS TRABAJADORES DE SECRETARÍA DE 

SALUD QUE DIGNAMENTE HOY NOS ACOMPAÑAN Y TAMBIÉN LO 

REPRESENTAN EN SUS ACTIVIDADES DIARIAS, ASÍ COMO LOS 

MIEMBROS DE LA FACULTAD DE CIENCIAS FORESTALES QUE AQUÍ SE 

ENCUENTRAN PRESENTES INTERESADOS EN LAS ACTIVIDADES 

LEGISLATIVAS BIENVENIDOS TODOS. SEÑOR SECRETARIO DEL TEMA 

DE SALUD ES UN TEMA QUE CUANDO SE POLITIZA SE DESVIRTÚA, ES 

UN TEMA EN EL QUE SIEMPRE VA HABER ALTIBAJOS Y EN DONDE 

DIFÍCILMENTE LLEGAREMOS A LAS ESPECTATIVAS DEL 100%, YA QUE 

EL TEMA DE SALUD ES UN TEMA QUE REQUIERE MUCHO, MUCHO 

PRESUPUESTO, MUCHA CAPACIDAD, PERO SOBRETODO CALIDEZ DE 

LAS PERSONAS QUE SE ENCARGAN DE ESTA IMPORTANTE ACTIVIDAD, 

DECIRLE QUE NOS CONGRATULAMOS DESDE EL PARTIDO VERDE POR 

LAS CIFRAS QUE NOS MUESTRA VEMOS QUE EXISTAN MEJORAS EN EL 

SISTEMA DE SALUD SIN EMBARGO VEMOS QUE TODAVÍA HAY VARIAS 

OPORTUNIDADES, MUESTRA DE ELLO EL SEMIDESIERTO, EN SANTA 

CLARA, EL MUNICIPIO DE SANTA CLARA EL 80% DE LOS NACIMIENTOS 

NO SE HACEN EN DURANGO, SE HACEN EN JUAN ALDAMA, EN SANTA 

CLARA ESTÁN HACIENDO ZACATECANOS PORQUE NO TIENEN ACCESO 

A UNA SALUD, AÚN SERVICIO DE SALUD DIGNA Y EFICIENTE, EN SIMÓN 
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BOLÍVAR SUCEDE LO MISMO SE VAN A LERDO, EN SAN JUAN DE 

GUADALUPE HAY MUCHO RIESGO EN LAS MUJERES QUE ESTÁN A 

PUNTO DE DAR A LUZ EN LOS TRAYECTOS POR LO LEJANO, POR LOS 

DIFÍCILES ACCESOS Y PORQUE TAMBIÉN SE CARECE DE SERVICIOS DE 

SALUD, CONSIDERO QUE ESTA UNA PRIORIDAD EN DONDE 

INDUDABLEMENTE EL SECTOR SALUD PUDIESE GENERAR ALGUNA 

ALTERNATIVA PARA DARLE SOLUCIÓN A ESTA ÁREA TAN SENTIDA Y 

TAN REZAGADA SOBRETODO EN TEMAS DE SALUD, PEDIRLE SEÑOR 

SECRETARIO QUE SI USTED POR MÁS INFRAESTRUCTURA QUE 

TUVIERA, POR MÁS EQUIPO DE CAPACITADO Y EQUIPO QUE TUVIERA SI 

NO TIENE PERSONAL CAPAZ DE DAR UN TRATO DIGNO, RESPETABLE Y 

ACORDE A LAS CIRCUNSTANCIAS, YO SI LE PEDIRÍA AMABLEMENTE 

QUE TOMARA CARTAS EN EL ASUNTO PORQUE NO SE LE PUEDE 

TRATAR A LA GENTE CON LA PUNTA DEL PIE EN LOS CENTROS DE 

SALUD, FINALMENTE NO LE ESTÁN HACIENDO POR LA SOCIEDAD ES 

OBLIGACIÓN ATENDERLOS CON CALIDAD Y CON CALIDEZ MUCHÍSIMAS 

GRACIAS SEÑOR SECRETARIO Y LE DESEO TODO EL ÉXITO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

MUCHAS GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE. DIPUTADO GERARDO 

VILLARREAL, ES CIERTO CUANDO SE POLITIZA UNA ACCIÓN SOBRE 

TODO LA SALUD LA POLÍTICA SON DE OTROS ÁMBITOS NO PARA LA 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 
 

 
       

                                                                                                                  
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                        SESIÓN  DE COMPARECENCIA DE LA     
                                             HONORABLE  SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA     
                                                                                      DEL CONGRESO DEL ESTADO    

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       20 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 

 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            
 

 
45 

 

SALUD Y CREO QUE AQUI SI TENEMOS QUE TENER MUCHA 

CONCIENCIA DE LO QUE USTED MENCIONA PORQUE ES FUNDAMENTAL 

PARA EL TRABAJO DIARIO PORQUE COMO DECÍA LA SALUD ES UN 

IGUALADOR SOCIAL QUE UN JOVEN O QUE UN SEÑOR DEL 

SEMIDESIERTO DE LA SIERRA DE LAS QUEBRADAS SE ATENDIDO POR 

UN ESPECIALISTA EXPERTO ES UN FENÓMENO DE IGUALDAD SOCIAL 

POR LO TANTO TENEMOS QUE SER TRANSPARENTES, TENEMOS QUE 

USAR REALMENTE EL RECURSO PARA LO QUE ESTÁ DESTINADO ES UN 

COMPROMISO DE MÍO Y DEL GOBERNADOR DEL ESTADO EL DOCTOR 

AISPURO EL SER MUY, MUY DUROS EN CUANTO A LA TRANSPARENCIA, 

TENEMOS UN PORTAL DE TRANSPARENCIA DONDE ESTAMOS VIENDO 

TODO, TODOS ESTAMOS, TODOS TENEMOS QUE CUIDAR LA SITUACIÓN 

AL RESPECTO, YO CREO QUE LO DEL SEMIDESIERTO ES UN PROBLEMA 

MUY SERIO USTED TIENE TODA LA RAZÓN ES UN MUNICIPIO DE 

ALREDEDOR DE 5000 O 7000 HABITANTES Y QUE ESTÁN CON 

PROBLEMAS DE ACCESIBILIDAD, NO PORQUE ESTÉN EN LA ZONA NO 

POR LA GEOGRAFÍA, SINO POR LAS CONDICIONES DE LAS VÍAS DE 

COMUNICACIÓN, A ESTE RESPECTO ES A LO QUE ESTAMOS VIENDO 

CON EL SEÑOR GOBERNADOR EL PODER MEJORAR PRIMERO UN 

SISTEMA DE TELEMEDICINA QUE NOS PERMITA HACER EL CONTROL DE 

PACIENTES EN ESAS ZONAS POR EJEMPLO, SI UNA EMBARAZADA 

ACUDE A UN SERVICIO DE TELEMEDICINA PUEDE HACERSE UN 

ULTRASONIDO DISTANCIA Y PUEDE UN GINECÓLOGO ESTAR VIENDO SI 

TRAE PROBLEMAS EN LA PLACENTA, SI TRAE PROBLEMAS Y NO PUEDE 

SER UN PARTO NORMAL Y TIENE QUE SER ATENDIDO EN UN HOSPITAL 
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PARA UNA CESÁREA, ESO ES UN PROBLEMA QUE ES UNA 

HERRAMIENTA QUE NOS AYUDARA A TRABAJAR ESTO, OTRO PUNTO 

IMPORTANTE PARA IMPACTAR VERDADERAMENTE EN SALUD ES EL 

SISTEMA DE TRASLADO DE PACIENTES, TENEMOS CHATARRAS DE 

AMBULANCIAS Y NECESITAMOS Y POR ESO ES QUE VAMOS A QUE 

ESTÁN POR AQUÍ TRES AMBULANCIAS Y ESTAMOS TAMBIÉN PARA LO 

QUE ESTAMOS HACIENDO CON COORDINACIÓN CON LOS MUNICIPIOS 

DE REGLAMENTO DE AMBULANCIAS PARA PODER HACER UN SISTEMA 

REAL DE TRASLADO DE PACIENTES USTED TIENE LA RAZÓN, PORQUE 

LOS POBLADORES DEL SEMIDESIERTO DE SANTA CLARA SE VAN A  

ZACATECAS, ASÍ COMO PODRÉ DECIR TENEMOS EL HOSPITAL DE 

SANTA MARÍA DEL ORO Y LA GENTE DE LAS NIEVES SE VA A PARRAL Y 

SE ATIENDE EN  PARRAL Y YO LE DECÍA AL DIRECTOR TENEMOS QUE 

ACREDITAR Y FORTALECER Y A LOS ALCALDES TAMBIÉN QUE CREAN 

EN NUESTROS SERVICIOS PORQUE ESTABAN DESMEMBRADOS NO 

TENIAMOS ESPECIALISTAS EN SANTA MARÍA DEL ORO PORQUE TODOS 

QUIEREN IRSE, TODOS LOS MÉDICOS HACEMOS ESTO VIVIMOS DE UN 

SERVICIO INSTITUCIONAL PERO APARTE DE LA CUENTA PRIVADA Y NO 

QUEREMOS IRNOS UN PUEBLO DE MENOS DE 60,000 O 70,000 

HABITANTES PORQUE NO VAS A GENERAR CONSULTA, ES UN 

PROBLEMA ARRAIGAR A LOS MÉDICOS ESPECIALISTAS, SIN EMBARGO 

TENEMOS QUE TENER GINECÓLOGOS, ANESTESIÓLOGOS ES NUESTRO 

RETO Y ES MUY DIFÍCIL TENDREMOS QUE PAGARLES EL DOBLE DEL 

SUELDO PARA PODERLOS ARRAIGARLOS, CREO QUE SI NO HAY 

RECURSO NI SIQUIERA PODEMOS OFRECERLO, PERO ES IMPORTANTE 
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LO QUE SE MENCIONA TENEMOS QUE FORTALECER LA ZONA DE 

SEMIDESIERTO AHÍ TENEMOS CARAVANAS EN MAPIMÍ, EN SAN JUAN DE 

GUADALUPE Y EN SIMÓN BOLÍVAR QUE SON LAS CAMIONETAS QUE 

VAN CON MÉDICOS PARA VER ESTO, CREO QUE LA COMODIDAD DE 

UNA EMBARAZADA EN SANTA CLARA DE IRSE A ZACATECAS PORQUE 

ES EL MEJOR SERVICIO CERCA ESO ES PRÁCTICAMENTE INEVITABLE, 

COMO LE DECÍA A LO DE LAS NIEVES QUE TIENEN AHÍ UN HOSPITAL 

INTEGRAL EN SANTA MARÍA DEL ORO QUE ES UN HOSPITAL REGIONAL 

Y SE VAN A ALIVIAR FUERA DEL ESTADO DURANGO TENEMOS QUE 

ACREDITAR MEJOR NUESTRAS UNIDADES MÉDICAS Y COMO USTED 

DICE SER MÁS CÁLIDOS EN EL SERVICIO, PORQUE MUCHAS VECES, SI 

NO PUEDO NEGAR LA GRAN MAYORÍA DE LOS TRABAJADORES DE 

SALUD SON COMPROMETIDOS Y SON TIENEN EL ESPÍRITU DE SERVICIO 

Y SON GENTILES CON LA GENTE, SIN EMBARGO NO PUDO NEGAR QUE 

HAY GENTE QUE NO CUBRE LAS CARACTERÍSTICAS Y SI POR UNA SOLA 

PERSONA QUE ACTÚA COMO USTED DICE QUE ES CIERTO PUES 

DEMERITA PRÁCTICAMENTE EL TRABAJO Y LA LABOR DE TANTA GENTE 

QUE SE ESFUERZA MUCHO POR LA SALUD, SIGO REPITIENDO LAS 

ENFERMERAS NO SABEN COMO SON HEROÍNAS DE LA SALUD LAS 

ENFERMERAS DE LA SECRETARÍA DE SALUD. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, 

SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN ESE CASO 

TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 
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DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLIS: GRACIAS SECRETARIO POR 

SUS RESPUESTAS, DECIRLE QUE NOSOTROS SUGERIRÍAMOS A LA 

SECRETARÍA DE SALUD Y A LA SECRETARÍA DE OBRAS PÚBLICAS QUE 

PRIORIZARÁN EL PLAN DE ACCIÓN 2018, YO CREO QUE EXISTEN 

CAMPOS DE ACCIÓN MUY IMPORTANTES Y QUE EN OCASIONES 

PORQUE NO DECIRLO, SE BUSCA TAMBIÉN LA RENTABILIDAD POLÍTICA 

Y YO CREO QUE DEBEMOS BUSCAR LA RENTABILIDAD EN BENEFICIO 

DE LA SOCIEDAD, YO CREO QUE SE VECES DEJAMOS DE LADO LO 

POLÍTICO ES MUCHO MÁS BENÉFICO Y NOSOTROS TENEMOS TODA LA 

CONFIANZA PUESTA EN TODAS LAS PERSONAS QUE ESTÁN INMERSAS 

EN LA SECRETARÍA QUE USTED DIGNAMENTE ENCABEZA. DESDE 

NUESTRO PARTIDO LE DAREMOS TODO EL RESPALDO A TODAS LAS 

ACCIONES QUE VAYAN BENEFICIO DE LOS DURANGUENSES, LE 

DAREMOS TODAS LAS HERRAMIENTAS QUE SE CREAN PERTINENTES 

PARA CRECER EN MATERIA DE SALUD Y QUE DURANGO SE PUEDA 

CONVERTIR EN UN REFERENTE NACIONAL, QUE EN MATERIA DE 

PREVENCIÓN, PERO QUE TAMBIÉN EN MATERIA DE REACCIÓN 

TENGAMOS LA CAPACIDAD PLENA DE SALIR ADELANTE PARA 

SALVAGUARDAR LA INTEGRIDAD Y LA SALUD DE TODOS LOS 

DURANGUENSES. GRACIAS SECRETARIO Y ESTAREMOS A SUS 

ÓRDENES CUANDO USTED ASÍ LO DETERMINE MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

        

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SILVIA PATRICIA GIMÉNEZ 
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DELGADO POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS 

PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA GIMÉNEZ DELGADO: CON SU PERMISO 

SEÑOR PRESIDENTE DOCTOR CESAR FRANCO MARISCAL BIENVENIDO 

A ESTE CONGRESO, TAMBIÉN DAR LA BIENVENIDA A TODOS EQUIPO DE 

TRABAJO Y EL PÚBLICO QUE LO ACOMPAÑA ESTA MAÑANA EN SU 

COMPARECENCIA. YO LE QUIERO HACER DOS PREGUNTAS SEÑOR 

SECRETARIO DESDE LA CAMPAÑA DEL ACTUAL GOBERNADOR DEL 

ESTADO EL PROMETIO IMPLEMENTAR EN DURANGO Y GÓMEZ PALACIO 

EL PROGRAMA MÉDICO EN TU CASA, LE QUIERO PREGUNTAR SI SE 

ESTÁ LLEVANDO A CABO Y CUALES SON LOS BENEFICIOS QUE ESTE 

PROGRAMA LLEVA A CADA HOGAR. ASIMISMO TAMBIÉN LE SOLICITO 

RESPETUOSAMENTE NOS INFORME EN QUÉ CONSISTE EL PROGRAMA 

DE TELEMEDICINA ESTE PROGRAMA CUÁL HA SIDO SU COSTO, DONDE 

SE LLEVA A CABO Y CUÁL ES EL BENEFICIO QUE REALMENTE SE PUEDA 

PERCIBIR DE ESTE PROGRAMA GRACIAS POR SUS RESPUESTAS. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE DIPUTADA PATY JIMÉNEZ 

EFECTIVAMENTE EL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES DESDE 

SU CAMPAÑA ANUNCIÓ EL PROGRAMA MÉDICO EN TU CASA QUE ES UN 
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PROGRAMA IMPORTANTE QUE POR HORARIO DE TIEMPO NO PUDE 

TOMARLO AHORITA EN ESTOS 20 MINUTOS, PERO QUIERO DECIRLE 

QUE ES UN PROGRAMA QUE ESTÁ TRABAJANDO, ES UN PROGRAMA 

QUE YO DIGO QUE VA ATENDER A LOS MÁS OLVIDADOS DE NUESTROS 

CONCIUDADANOS PORQUE ES IR CASA POR CASA UN GRUPO DE 

MÉDICOS PASANTES Y MÉDICOS TITULADOS UN GRUPO DE 

ENFERMERAS UN GRUPO DE TRABAJADORES SOCIALES, QUE VAN 

CASA POR CASA TRATANDO DE VER SI EN ESOS DOMICILIOS EXISTE UN 

ANCIANO QUE YA NO PUEDE MOVERSE Y QUE POR SU DISCAPACIDAD 

PARA MOVILIZARSE NO PUEDE ASISTIR A UNA UNIDAD MÉDICA, SI 

EXISTE AHÍ UN ENFERMO TERMINAL, QUE SALE DE LOS HOSPITALES DE 

CANCEROLOGÍA DE LOS SERVICIOS DE SALUD DE OTROS ESTADOS Y 

TIENEN QUE RECIBIR HASTA MORFINA Y YA ESTÁN EN SUS ÚLTIMOS 

MESES O DÍAS DE VIDA Y ESTÁN EN SU DOMICILIO Y TENEMOS QUE 

ATENDERLOS ESTOS MÉDICOS VAN A VERLOS, ESTAMOS BUSCANDO 

TAMBIÉN A LOS DISCAPACITADOS SEVEROS, DISCAPACITADOS 

SEVEROS QUE NO PUEDEN POR SU MISMA CONDICIÓN TAMPOCO SER 

ATENDIDOS Y ALGO MUY IMPORTANTE  EL ENCONTRAR A LAS 

ADOLESCENTES EMBARAZADAS, LAS ADOLESCENTES EMBARAZADAS 

QUE SE OCULTAN EN LA INVISIBILIDAD DEL HOGAR, CUANDO SE 

EMBARAZAN CAEN EN LA VERGÜENZA DE LA FAMILIA Y DE MOMENTO 

NO SALEN DE SU CASA Y ESAS NIÑAS MENORES DE 19 AÑOS ALGUNAS 

DE HASTA 14 O 15 AÑOS EN LAS LAS ZONAS INDÍGENAS HASTA DE 12 O 

13 AÑOS SON EMBARAZOS DE ALTO RIESGO, PORQUE LA EDAD IDEAL 

MÉDICAMENTE PARA EMBARAZARSE ES ENTRE LOS 20 Y LOS 30 AÑOS 
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DE EDAD ENTONCES LLEGAMOS A BUSCAR ESTE TIPO DE PACIENTES Y 

PODERLES DARLES EL SERVICIO DE SALUD QUE MERECEN, A LOS 

PACIENTES QUE ESTÁN YA EN ESTADO TERMINAL SE LE DA EL 

TRATAMIENTO PARA PODER DARLE CUIDADOS PALIATIVOS ENSEÑAR A 

LA FAMILIA Y SE NECESARIO DARLE LOS MEDICAMENTOS NECESARIOS 

TAMBIÉN SI TENEMOS UN ADULTO MAYOR QUE REQUIERE 

MEDICAMENTOS PARA LA PRESIÓN, PARA LA CORAZÓN SE LE ESTÁN 

LLEVANDO TAMBIÉN PERIÓDICAMENTE, SI VEMOS UN ADOLESCENTE 

EMBARAZADA TENEMOS QUE LLEVARLA A LOS SERVICIOS DE SALUD 

PARA QUE TENGA UN CONTROL PRENATAL TAMBIÉN SI VEMOS UN 

DISCAPACITADO SEVERO LE LLEVAREMOS TODO LO QUE SE PUEDE 

HASTA SU DOMICILIO, HA FUNCIONADO PORQUE HASTA AHORITA 

HEMOS REVISADO 15,000 HOGARES HEMOS ENCONTRADO 1,633 

PACIENTES QUE SON TRIBUTARIOS DE ESTE PROGRAMA Y CREO QUE 

EL HECHO DE PODER ATENDER ESTOS PACIENTES JUSTIFICA 

PLENAMENTE ESTE PROGRAMA, PORQUE NO ESTAMOS GASTANDO 

MÁS DINERO ES NUESTRO MISMO PERSONAL Y CREO QUE ESTAMOS 

SIENDO MUY, MUY IGUALITARIOS AL LLEGAR HASTA ELLOS, CON 

RESPECTO A LA SEGUNDA PREGUNTA DE LA TELEMEDICINA, LA 

TELEMEDICINA ES UN SERVICIO QUE TIENE UNA GRAN CAPACIDAD 

TECNOLÓGICA PORQUE TENEMOS EN EL ESTADO 26 UNIDADES DE 

TELEMEDICINA CON ESTO QUE PODEMOS HACER PODEMOS HACER 

PODEMOS LLEVAR A CABO UNA CONSULTA A DISTANCIA DESDE LAS 

ESPECIALIDADES DEL 450 CON ESPECIALISTAS EN MATERNO INFANTIL, 

EN SALUD MENTAL, EN  CANCEROLOGÍA EN GÓMEZ PALACIO Y LERDO 
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Y PODEMOS HABLAR A TAMAZULA, PODEMOS HABLAR A SANTIAGO 

PAPASQUIARO, PODEMOS HABLAR A SIMÓN BOLÍVAR Y A TRAVÉS DE 

ESTE EQUIPO TENEMOS LA CAPACIDAD DE VER AL PACIENTE 

FÍSICAMENTE CON LA CÁMARA VER EL ELECTROCARDIOGRAMA SI ES 

NECESARIO, VER SUS SIGNOS VITALES TENER UN ULTRASONIDO PARA 

PODER REVISAR EL ABDOMEN SI ES UN EMBARAZOS, SI ES UN 

PROBLEMA ABDOMINAL, TENEMOS PUES LA CAPACIDAD DE PODER 

DECIDIR Y AUXILIAR A NUESTROS MÉDICOS QUE ESTÁN EN ESAS 

COMUNIDADES, PARA VER SI SE TRASLADA AL PACIENTE QUE 

TRATAMIENTO DARLE, ESTO NOS DA UNA GRAN SOLVENCIA Y YO 

DECÍA LE DECÍA EL GOBERNADOR VAMOS A FORTALECÉRTEME 

TELEMEDICINA, SI LOGRAMOS TENER UN BUEN SERVICIO DE 

TELEMEDICINA Y UN BUEN SERVICIO DE TRASLADO DE PACIENTES 

VAMOS A PODER LOGRAR UN IMPACTO EN SALUD, PORQUE ES 

IMPORTANTE LA PREVENCIÓN Y LA EDUCACIÓN PARA LA SALUD ES LO 

MÁS IMPORTANTE PERO CUANDO HAY UN DAÑO YA NO PODEMOS 

HACERNOS OMISOS DE SU ATENCIÓN. 

 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO LA DIPUTADA SILVIA PATRICIA GIMÉNEZ 

DELGADO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN 

ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA GIMÉNEZ DELGADO: DOCTOR MÁS QUE 

NADA ES FELICITARLO SABEMOS QUE ESTA ÁREA ES UNA AREA MUY 
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SENSIBLE Y UNA AREA MUY COMPLICADA PRECISAMENTE POR LO QUE 

ES LA SALUD Y SABEMOS TAMBIÉN DE SU COMPROMISO Y DE SU 

CALIDAD HUMANA, TAMBIÉN LO CONOCEMOS DESDE HACE MUCHOS 

AÑOS Y SABEMOS QUE USTED HA PUESTO TODO SU EMPEÑO EN ESTA 

SECRETARÍA Y A MI NO ME CABE LA MENOR DUDA QUE VA SACAR ESTO 

ADELANTE SABEMOS QUE ES EL TEMA DE MEDICAMENTOS Y EL TEMA 

DE PRESUPUESTO MUY COMPLICADO, PERO TAMBIÉN SABEMOS QUE 

LOS VA A ADMINISTRAR LO MEJOR POSIBLE, NO ME QUEDA MÁS QUE 

FELICITARLO Y DECIRLE QUE DESDE EL CONGRESO NOSOTROS EL 

GRUPO PARLAMENTARIO DE ACCIÓN NACIONAL ESTAMOS A SUS 

ÓRDENES PARA VER ESTA LEY DE TRASPLANTES QUE USTED 

MENCIONO HACE RATO Y VER TAMBIÉN TODO LO QUE SE PUEDE 

OFRECER PARA PODER NOSOTROS DESDE AQUÍ DESDE EL CONGRESO 

IMPULSAR ESTAMOS A SUS ÓRDENES Y FELICITARLO A USTED Y A 

TODO SU EQUIPO DE TRABAJO MUCHAS GRACIAS Y FELICIDADES ES 

CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ROSA 

MA. TRIANA MARTÍNEZ REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: DOCTOR CÉSAR FRANCO 

MARISCAL SECRETARÍO DE SALUD, COMO USTED SABE EL DERECHO A 
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LA SALUD PÚBLICA ES UN DERECHO HUMANO ESTABLECIDO EN 

NUESTRA CONSTITUCIÓN, TODOS LOS DURANGUENSES TENEMOS EL 

DERECHO A TENERLO Y A CONTAR CON ESTE SERVICIO, SEA USTED 

BIENVENIDO AL IGUAL QUE TODOS SUS COMPAÑEROS DE TRABAJO DE 

LA SECRETARÍA DE SALUD QUE LO ACOMPAÑAN SEÑOR SECRETARIO 

COMO SE ESTÁN LLEVANDO A CABO LAS BRIGADAS MÉDICAS EN LOS 

MUNICIPIOS, USTED NOS HABLABA DE QUE VA UN MÉDICO Y UNA 

ENFERMERA HASTA LOS LUGARES MÁS ALEJADOS, USTED CREE QUE 

SUFICIENTE PARA TODOS LOS CIUDADANOS Y DERECHOHABIENTES DE 

TODOS LOS MUNICIPIOS MÁS ALEJADOS DE NUESTRO ESTADO, OTRO 

TEMA SON LOS ÍNDICES DE AUMENTO DE CÁNCER DE MAMA EN LAS 

MUJERES, ESTE ES CADA VEZ MÁS ALARMANTE ASÍ COMO EL CÁNCER 

CERVICAL UTERINO QUE MUCHAS DE LAS VECES DESGRACIADAMENTE 

NO NOS DAMOS CUENTA HASTA QUE EXISTE ALGÚN MALESTAR, COMO 

SE ESTÁ ATENDIENDO ESTE TEMA Y HASTA DONDE ES POSIBLE QUE 

LO CUBRA EL SEGURO POPULAR Y LA ULTIMA PREGUNTA DEL 

PORCENTAJE DEL RECURSO QUE SE TIENE DEL TECHO POPULAR QUE 

SE TIENE QUE APLICAR A LAS ACCIONES DE PROMOCIÓN Y 

PREVENCIÓN DE LA SALUD, CUANTO SE HA APLICADO Y EN QUÉ 

PROGRAMAS SE LES PREGUNTA SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE SALUD, HASTA POR 5 MINUTOS. 
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C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

MUCHAS GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE SEÑORA DIPUTADA CREO QUE 

NUESTRA GEOGRAFÍA ES UN VERDADERO PROGRAMA PARA 

NOSOTROS TENEMOS 123,000 M² DE SUPERFICIE TERRITORIAL Y COMO 

USTED BIEN LO SABE TENEMOS UN NÚMERO IMPORTANTE MÁS DE 

6000 LOCALIDADES CON MENOS DE 6000 HABITANTES TENEMOS LA 

OROGRAFÍA DIFÍCIL DE LAS QUEBRADAS, TENEMOS EL PROBLEMA DE 

ACCESIBILIDAD A LAS ZONAS INDÍGENAS Y EL PROBLEMA CULTURAL 

DE LOS INDÍGENAS DE NUESTROS HERMANOS INDÍGENAS Y TENEMOS 

EL PROBLEMA DE SEMIDESIERTO COMO SE DICE TIENE RAZÓN, LA 

ÚNICA OPCIÓN AHORITA QUE TENEMOS ES LLEGAR CON LAS 

BRIGADAS A ESAS UNIDADES, A ESAS COMUNIDADES PERDÓN Y SI 

TENEMOS VEHÍCULOS 4 × 4 QUE LLEVAN UNA ENFERMERA UN MÉDICO 

Y UN AUXILIAR DE SALUD PROMOTOR PARA LA SALUD QUE LLEGAN Y  

YA ESTÁN IDENTIFICADAS EN ALGUNAS COMUNIDADES UNAS CASAS 

DE ALGÚN HABITANTE O PARA HACER LA CASA DE SALUD AHÍ LLEGAN 

AHÍ DAN CONSULTAS  PERIÓDICAMENTE CADA MÍNIMO, UNA VEZ POR 

MES Y SI Y SI IMPACTA DECIDIDAMENTE, NO ES LO IDEAL PERO LA 

GRAN DISPERSIÓN GEOGRÁFICA QUE TIENE NUESTRO, NUESTRA 

POBLACIÓN ES IMPOSIBLE LLEVARLE LOS SERVICIOS PRIMARIOS A 

ESAS POBLACIONES Y LA ESTRATEGIA CREO QUE DEBE SER MUY 

IMPORTANTE, ESAS BRIGADAS LLEVAN LA FORMA DE HACER ESTUDIOS 

DE PAPANICOLAOU OBVIAMENTE HACEN EXPLORACIÓN O ENSEÑAN A 

LAS ENFERMERAS A HACER LA EXPLORACIÓN MAMARIA, AYUDAN 

TAMBIÉN EL PROGRAMA DE VACUNACIÓN EN LOS MENORES DE CINCO 
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AÑOS, TAMBIÉN LLEVAN TODO LO QUE ES EDUCACIÓN DE PREVENCIÓN 

DE LA SALUD, ESTO TENEMOS UN GRAVE PROBLEMA Y SE LO HEMOS 

DICHO AL TITULAR EJECUTIVO Y LAS AUTORIDADES FEDERALES 

TENEMOS VEHÍCULOS 2007 LOS MÁS NUEVOS 2011, QUE POR EL TIPO 

DE VEHÍCULO DE CAMINO QUE RECORREN Y LA PROBLEMÁTICA DE LO 

AGRESTE DE LOS TERRENOS SON VEHÍCULOS QUE YA ESTÁN 

BASTANTE DETERIORADOS YO ESTOY BUSCANDO QUE EL GOBIERNO 

FEDERAL ME APOYE CON MEJORES VEHÍCULOS Y EN UN MOMENTO 

DADO SI NO CON EL SEÑOR GOBERNADOR ESTAMOS VIENDO LA 

OPCIÓN DE HACER UN ESQUEMA DE ORDENAMIENTO FINANCIERO 

PARA TENER VEHÍCULOS DE BUENA CALIDAD Y EVITAR LA 

CHATERRIZACION QUE SIEMPRE VEMOS EN EL GOBIERNO DONDE SE 

QUEDAN GRANDES CEMENTERIOS DE VEHÍCULOS VIEJOS QUE SON 

PROBLEMAS SI NOSOTROS LE DAMOS UN SISTEMA DE 

ARRENDAMIENTO PODEMOS MEJORAR LOS VEHÍCULOS 4 × 4 QUE 

TENEMOS QUE USAR VAMOS A MEJORAR CON RESPECTO A LA SALUD, 

COMO  HACEMOS EL PRESUPUESTO PARA MEJORAR ESTO, 

OBVIAMENTE COMO USTED DICE DIPUTADA EL CÁNCER DE MAMA 

OCUPA EL 50% DE NUESTROS ATENCIONES DE CÁNCER ES UN 

PROBLEMA MUY PREOCUPANTE TENEMOS QUE EDUCAR A NUESTRAS 

MUJERES QUE ARRIBA DE 40 AÑOS ES IMPORTANTE QUE SE HAGA LA 

PERO TENEMOS QUE EDUCAR A LA GENTE QUE SUBA Y QUE SE HAGA 

Y ACUDA A LOS ESTUDIOS DE MASTOGRAFÍA ESTAMOS HACIÉNDOLO 

MÁS ACCESIBLE, MAS BARATO Y DE MAS CALIDAD Y CON CALIDEZ 

COMO DECÍA EL DIPUTADO VILLARREAL PARA ATENDER A TODAS LAS 
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MUJERES ARRIBA DE 40 AÑOS O MENORES QUE EN UN MOMENTO 

DADO TIENEN ANTECEDENTES DE CÁNCER DE MAMA EN SU FAMILIA. 

ASÍMISMO LE DIGO DIPUTADA NO DEBE HABER NINGUNA MUJER QUE 

TENGA UNA MUERTE POR CÁNCER CERVICOUTERINO SI TUVIÉRAMOS 

TAMBIÉN LA DISCIPLINA DE HACERNOS UN PAPANICOLAOU CADA AÑO 

Y SI SALE NEGATIVO DOS SEGUIDOS PUES HACERLO UN POQUITO MÁS 

ESPACIADOS CADA DOS AÑOS, PERO SI NOSOTROS ENCONTRAMOS 

UNA LESIÓN PRIMARIA QUE SE TRATA FÁCILMENTE EVITAREMOS 

TANTA PROBLEMÁTICA ESTO OBVIAMENTE ES DE CULTURA DE 

NUESTRA COMUNIDAD AHORA EN PREVENCIÓN GASTAMOS 42 

MILLONES DE PESOS PARA HACER PREVENCIÓN Y DETECCIÓN DE LA 

SALUD COMO, A TRAVÉS DE PRECISAMENTE EL CÁNCER DE SENO OS 

CÁNCER CERVICOUTERINO O CÁNCER DE PRÓSTATA ENFERMEDADES 

CRÓNICAS DEGENERATIVAS, MEJORAR LOS ESTILOS DE VIDA, HACER 

ESTILOS DE VIDA MÁS SALUDABLES EL MEJORAR REALMENTE EL 

EJERCICIO, HACER VIDA MENOS SEDENTARIA PARA PODER EVITAR LA 

GRAN AGRESIVIDAD DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS 

DEGENERATIVAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO PREGUNTO LA DIPUTADA ROSA 

MA. TRIANA MARTÍNEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA. EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS.  
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DIPUTADA ROSA MA. TRIANA MARTÍNEZ: GRACIAS PRESIDENTE 

MUCHAS GRACIAS SECRETARIO POR LA RESPUESTAS CREO QUE 

QUEDO AHÍ PENDIENTE LO DEL SEGURO POPULAR PERO BUENO AL FIN 

Y AL CABO COMO DECÍA LA DIPUTADA MARINA AFORTUNADAMENTE 

USTED ES ABIERTO ESTÁ CON NOSOTROS EN LA COMISIÓN MUY 

CONTINUAMENTE Y HABRÁ OTRA OPORTUNIDAD PARA QUE USTED 

POR AHÍ NOS ATIENDA ESTA PREGUNTA Y BUENO PUES DE NUEVO 

DARLE LAS GRACIAS POR ESTAR AQUÍ EN ESTE RECINTO Y A LO ÚNICO 

QUE YO LO, LE PEDIRÍA ES QUE SIGA CON SU RESPONSABILIDAD, CON 

SU TRANSPARENCIA COMO SECRETARIO, COMO ACTUADO HASTA EL 

DÍA DE HOY BIENVENIDO DE NUEVO SECRETARIO GRACIAS 

PRESIDENTE. 

 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA Y CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ROSA 

ISELA DE LA ROCHA NEVARES POR EL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVARES: MUCHAS GRACIAS 

SEÑOR PRESIDENTE DOCTOR CÉSAR FRANCO MARISCAL SECRETARIO 

DE SALUD DEL GOBIERNO DEL ESTADO, A NOMBRE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA LE 

DAMOS LA MÁS CORDIAL BIENVENIDA A USTED Y A TODO SU EQUIPO 

DE TRABAJO A ESTE CONGRESO DEL ESTADO, CON MOTIVO DE LA 
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GLOSA DEL INFORME DE GOBIERNO 2017, CON BASE A LO ANTERIOR 

ME PERMITO HACERLES LOS SIGUIENTES CUESTIONAMIENTOS SEÑOR 

SECRETARIO SABEMOS QUE LA SALUD ES UN DERECHO HUMANO Y 

SOCIAL CONSAGRADO EN LA CONSTITUCIÓN GENERAL DE LA 

REPÚBLICA Y CONSTITUCIÓN LOCAL, EN EL INFORME DE GOBIERNO 

DEL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES EN EL APARTADO DE 

BIENESTAR SOCIAL PARA EL DESARROLLO SE DICE QUE EN EL 

CONJUNTO DE ESTRATEGIAS Y ACCIONES DESDE EL ÁMBITO DE SALUD 

HA PRESTADO ESPECIAL ATENCIÓN A LA CAPACITACIÓN, 

CERTIFICACIÓN DE RECURSOS HUMANOS Y QUE HAY 273 UNIDADES 

MÉDICAS FIJAS O MÓVILES Y SABEMOS QUE ESTO NO HA SIDO FÁCIL 

POR LA FALTA DE RECURSOS, PERO NO OBSTANTE LO ANTERIOR EN 

LA ZONA INDÍGENA COMO USTED SABE NO HAY SUFICIENTES 

JORNADAS DE SALUD, NO HAY MÉDICOS EN LA ZONA CIERRA, EN LA 

ZONA QUEBRADAS, EN LA LAGUNA, IGUAL EN COMUNIDADES DE 

TLAHUALILO, LA ZONA DE CEVALLOS NO LLEGAN LOS MÉDICOS, QUE 

ESTRATEGIAS PIENSA SEGUIR PARA RESOLVER ESTA PROBLEMÁTICA 

EN LAS ZONAS MENCIONADAS, ADEMÁS HACE POCOS MESES SE 

INAUGURÓ UN CENTRO DE ATENCIÓN DENOMINADO Y CDEVI Y LO 

DEFINE USTED COMO CENTRO DE ATENCIÓN REGIONAL, CON BASE A 

LO ANTERIOR NOS PUEDE DECIR QUE ALCANCE TIENE Y POR FAVOR 

DEFINA EL ALCANCE QUE TIENEN EN SALUD CON EL MISMO LO QUE 

USTED ESPERA DE RESULTADOS CON ESTE CENTRO, POR SUS 

RESPUESTAS MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

MUCHAS GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE EFECTIVAMENTE 

NECESITAMOS RECURSOS HUMANOS TAMBIÉN ES LÓGICO LO QUE 

DICE USTED DIPUTADA DE CARENCIA DE MÉDICOS EN ALGUNAS 

COMUNIDADES QUE ES DIFÍCIL ARRAIGAR MÉDICOS EN LAS 

COMUNIDADES, PORQUE PORQUE, AHORITA AL DÍA EL PASANTES DE 

MEDICINA TIENE MUCHOS PROBLEMAS PARA IRSE A UNAS 

COMUNIDADES LEJANAS POR QUE RECIBES SALARIO 1000 Y TANTOS 

PESOS AL MES Y SU FAMILIA TAMPOCO LE PUEDE AYUDAR ENTONCES 

NO TIENE PARA SOSTENERSE, ESO NOS HA OCASIONADO QUE 

TENGAMOS MENOS COBERTURA DE MÉDICOS EN ALGUNAS 

COMUNIDADES, ESO ES INDUDABLE QUE AFECTA MUCHO A LOS 

SERVICIOS DE SALUD Y AFECTA MUCHO LA RESPONSABILIDAD QUE 

TENEMOS PARA CON NUESTROS COMUNIDADES Y PARA NUESTRA 

POBLACIÓN, SIN EMBARGO ESTAMOS FORTALECIENDO LO QUE ES LAS 

CARAVANAS DE LA SALUD, TENEMOS QUE ATENDER A LOS 30,000, CASI 

31,000 CONCIUDADANOS HERMANOS QUE SON INDÍGENAS QUE ESTÁN 

INACCESIBLES PORQUE USTED CONOCE COMO EN UN CERRO ESTA 

UNA CASA Y EN EL SIGUIENTE DE LA SEGUNDA Y QUE TARDA HORAS 

PARA LLEGAR DE UN LADO A OTRO, SIN EMBARGO TRATAMOS DE 

HACER INVENTAR A CONCENTRAR LAS PERSONAS PARA PODER 

LLEGAR A DARLES SALUD MUCHAS VECES EN COMUNIDADES DE LA 
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SIERRA EN COMUNIDADES DEL DESIERTO SABEN QUE LLEGA LA 

CARAVANA Y SE ACERCAN LOS DISPERSOS, PERO CERCANOS PERO 

DISPERSOS EN CUANTO SU DOMICILIO PERO CERCANOS EN CUANTO 

GEOGRAFÍA SE ACERCAN A LA ATENCIÓN, NO ES LO IDEAL, PERO ES 

LO QUE PODEMOS OTORGAR, CREO QUE ES MUY NECESARIO EL QUE 

COMO LE DECÍA HACE RATO A LA DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA 

TENGAMOS LA MEJORA DE NUESTROS EQUIPOS ITINERANTES, ES 

NECESARIO TENER AL EQUIPO DE ITINERANTE PORQUE DE OTRA 

MANERA NO LLEGAREMOS JAMÁS A UNAS COMUNIDADES TAN 

DISPERSAS COMO LAS QUE EXISTEN EN NUESTRO ESTADO Y ESTAMOS 

AHORITA DICIENDO COMO SE DECÍA LA ACREDITACIÓN QUE TENEMOS 

ES EL 90% DE NUESTRAS UNIDADES MÉDICAS PARA QUE PUEDA SER 

SUSCEPTIBLES DE RECIBIR RECURSOS DEL SEGURO POPULAR, ES 

DIFÍCIL MANTENER LA ACREDITACIÓN PRÉSTAMOS HACIENDO TODO 

PARA MANTENER ESE NIVEL DE CERTIFICACIÓN E INCLUSIVE 

INCREMENTARLO PERO ESTAMOS TRABAJANDO AMPLIAMENTE POR 

ESA SITUACIÓN, CON RESPECTO AL OTRA PREGUNTA DIPUTADA EL 

SEREVI  ES EL CUIDADO DE LOS NIÑOS EL TENER UNA ATENCIÓN 

ADECUADA  EL  CEREVI ESTÁ ORIENTADO ATENDER A NIÑOS MENORES 

DE CINCO AÑOS QUE EMPIEZA A LA PRIMERA INFANCIA ENTRE LOS 

PRIMEROS  DOS AÑOS ES CUANDO EMPIEZA A MADURAR EL CEREBRO 

Y ES CUANDO TENEMOS, PODEMOS TENER EMPEZAMOS A SOCIALIZAR 

PARA QUE NUESTRO CEREBRO MADURE Y CREZCA PERO MUCHAS 

VECES PASAN DESAPERCIBIDAS PEQUEÑAS DEFICIENCIAS DE TIPO 

AUDITIVO, DE TIPO VISUAL, DE TIPO EMOCIONAL, DE TIPO 
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NEUROMOTOR QUE NO VEMOS EN EL LENGUAJE, QUE VEMOS COSAS 

DE ESE TIPO Y QUE MUCHAS VECES NO VALORAMOS, 

AFORTUNADAMENTE EN DURANGO HAY BUEN NIVEL EN NUESTROS 

HOSPITALES PARA SER EL TERMINÉ NATAL NOS EVITA MUCHOS 

PROBLEMAS Y NOS GENERA UNA GRAN CAPACIDAD DE ATENCIÓN 

OPORTUNA PARA EVITAR PROBLEMAS EL CEREVI ESO BUSCA EL 

TENER UNA CAPACIDAD DE ATENCIÓN EN FORMA OPORTUNA PARA 

EVITAR LAS DEFICIENCIAS QUE MUCHAS VECES NO SE CONOCÍAN, NO 

SE DETECTABAN Y NO PODÍA RECIBIR EL PACIENTE O EL NIÑO NO 

PODÍA RECUPERAR TOTALMENTE ESA DEFICIENCIA ESTO COMO DECÍA 

NOS VA SER MEJORES ALUMNOS, MEJORES ESTUDIANTES, MEJORES 

JÓVENES, MEJORES PROFESIONALES, MEJORES DEPORTISTAS MEJOR 

DE TODO PORQUE, PORQUE VAMOS A ACTUAR EN EL MOMENTO MÁS 

OPORTUNO DEL DESARROLLO NEUROMOTOR Y LE QUIERO DECIR QUE 

ESTE CEREVI NO DICHO POR MI SINO POR LA NACIÓN MUNDIAL DE LA 

SALUD QUE VINO A VISITAR LA QUE ES EL MEJOR CEREVI  DEL PAÍS Y 

DE MUCHAS MUCHAS PARTES DEL MUNDO PORQUE TIENE Y CUMPLE 

CON LOS REQUISITOS QUE NECESITAMOS ESTAMOS PRÓXIMOS A 

RECIBIR UNA CÁMARA PARA VER EL FONDO DE OJO DE LOS RECIÉN 

NACIDOS PARA EVITAR TAMBIÉN LOS PROBLEMAS O PARA ATENDER 

OPORTUNAMENTE LOS PROBLEMAS DE RETINA EN LOS RECIÉN 

NACIDOS Y QUE PODAMOS ATENDERLOS CON OPORTUNIDAD Y 

TENGAMOS MEJORES RESULTADOS, CREO QUE ESTAS ACCIONES DE 

LA PRIMERA INFANCIA SON IMPOSTERGABLES Y SON NECESARÍSIMAS 

PARA LA SALUD DE DURANGO. 
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PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA 

NEVARES, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN 

ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS.  

 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVARES: SI MUCHAS GRACIAS 

SEÑOR, SECRETARIO GRACIAS POR SUS RESPUESTAS DESEO 

TAMBIÉN APROVECHAR ESTA OCASIÓN PARA COMENTARLE E 

INFORMARLE EN EL DISTRITO SEIS CONTAMOS CON UNA CASA DE 

GESTIÓN SOCIAL Y MI EQUIPO Y UNA SERVIDORA HEMOS REALIZADO 

225 VISITAS A DISTINTOS HOSPITALES CON EL OBJETO DE APOYAR EN 

LA OBTENCIÓN DE MEDICAMENTOS Y EQUIPO MÉDICO ASÍ COMO 

GESTIONES DE DESCUENTO PARA PERSONAS DE ESCASOS RECURSOS 

DE CANATLAN, PUEBLO NUEVO Y DE SAN DIMAS, PARA TAL FIN 

ESTUVIMOS PRESENTES EN EL HOSPITAL 450 EN EL MATERNO 

INFANTIL Y EN EL DE CANCEROLOGÍA Y QUIERO COMENTARLE QUE EN 

NINGUNA DE ESTAS 225 VISITAS SE NOS NEGÓ NADA, QUIERO 

AGRADECER MUCHO DE VERAS DARLE LAS GRACIAS AL DOCTOR 

SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, A LA DOCTORA ELIZABETH RÁBAGO 

SÁNCHEZ AL DOCTOR ARTEMIO ORTEGA MESA Y AL DOCTOR MARIO 

ALFONSO LUGO NEVÁREZ PORQUE EN ESAS 225 OCASIONES SE NOS 

HA APOYADO LE AGRADEZCO MUCHO. 

 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 
 

 
       

                                                                                                                  
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                        SESIÓN  DE COMPARECENCIA DE LA     
                                             HONORABLE  SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA     
                                                                                      DEL CONGRESO DEL ESTADO    

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       20 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (10:00)  HORAS 

 

 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            
 

 
64 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA Y CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR, REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

NUEVA ALIANZA, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR: MUCHAS GRACIAS. 

DOCTOR CÉSAR FRANCO MARISCAL SECRETARIO DE SALUD 

BIENVENIDO A ESTA SOBERANÍA OBVIAMENTE QUE MANTENER UNA 

SOCIEDAD SANA ES UNA PRIORIDAD PARA CUALQUIER GOBIERNO 

EFECTIVAMENTE ESTA TAREA REQUIERE DE MUCHOS ESFUERZOS EN 

NUESTRO ESTADO USTED LO HA MENCIONADO LOS FACTORES QUE 

AMPLÍAN ESA DIFICULTAD DE NUESTRA ENTIDAD ES LA DISPERSIÓN 

GEOGRÁFICA Y SU PROPIA BIOGRAFÍA DISPERSIÓN GEOGRÁFICA Y 

ALTOS COSTOS PARA TRASLADAR PERSONAL MEDICAMENTOS, 

MATERIAL MÉDICO, EN FIN TODO LO QUE USTED YA ESTABA 

MENCIONANDO AQUÍ, LA CARENCIA DE TODO ESTO Y AL DESARROLLO 

TAMBIÉN DE ENFERMEDADES COSTOSAS Y LARGAS COMO EL CÁNCER 

Y EL DIABETES Y A LAS SERIAS DIFICULTADES EN LA POBLACIÓN PARA 

ASUMIR UNA SOSTENIDA CULTURA DE LA PREVENCIÓN, YO QUIERO 

PREGUNTARLE A USTED SOBRE UNA ENFERMEDAD SILENCIOSA Y 

DEFECTOS MUY GRAVES QUE CADA VEZ MÁS ESTÁ AFECTANDO NO 

SÓLO NUESTRO ESTADO, SINO A LA NACIÓN, INCLUSO A NIVEL 

MUNDIAL, ME REFIERO A LA DEPRESIÓN, QUE ACCIONES ESTÁN 

TOMANDO PARA PREVENIR Y ATENDER LA ENFERMEDAD DE LA 
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DEPRESIÓN COMO UN TRASTORNO MENTAL QUE SEGÚN LA 

ORGANIZACIÓN MUNDIAL DE LA SALUD AFECTA A 300 MILLONES DE 

PERSONAS Y ES LA SEGUNDA CAUSA DE MUERTE ENTRE LOS JÓVENES 

DE 15 A 29 AÑOS, APARTE DE TODA ESTA PROBLEMÁTICA QUE SE 

GENERA CON LA FAMILIA Y EL DESENLACE MUCHAS VECES DOLOROSO 

DEL SUICIDIO QUE NUESTRO ESTADO EN ESTE 2017 YA CONTABILIZA 

MÁS DE 80 DECESOS, CUAL ES EL DIAGNÓSTICO DURANGO DE SU 

SECRETARÍA QUE SABEN SOBRE CÓMO TENEMOS, COMO HA CRECIDO 

ESTA ENFERMEDAD EN NUESTROS NIÑOS Y EN NUESTROS JÓVENES, 

QUE SE ESTÁ HACIENDO, Y UNA SEGUNDA PREGUNTA TAMBIÉN QUE 

TIENE QUE VER CON COSAS, PRECISAMENTE CON CUESTIONES DE 

PREVENCIÓN ES LA NUTRICIÓN, QUE ACCIONES INÉDITAS O 

RENOVADAS ESTÁN REALIZANDO PARA GENERAR PROGRAMAS 

SOSTENIDOS O SERIOS DE CARÁCTER NUTRICIONAL QUE NO SÓLO 

SIRVAN PARA ATENDER LA EMERGENCIA DRAMÁTICA DE LA OBESIDAD, 

SINO PARA CREAR UNA CULTURA DE ALIMENTACIÓN EN LA SOCIEDAD 

Y CON ELLO ESTIMULAR UN ESTILO DE VIDA DIFERENTE, QUE PUEDA 

PREVENIR DIFERENTES ENFERMEDADES Y SOBRE TODO EN LOS 

GRUPOS MÁS VULNERABLES COMO LOS ANCIANOS, LOS NIÑOS, LAS 

MUJERES EMBARAZADAS Y LOS LUGARES DE NUESTRA POBLACIÓN 

CON MAYOR POBREZA EN NUESTRO ESTADO, NO DEBE DE SER LA 

PREVENCIÓN LA PRINCIPAL POLÍTICA DE SALUD, NO CREE USTED QUE 

POR ESO ES TAN IMPORTANTE QUE HAYA MÉDICOS EN CADA UNA DE 

LAS COMUNIDADES ESAS SON MIS PREGUNTAS ES CUANTO SEÑOR 

PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

GRACIAS PRESIDENTE DIPUTADA TIENE USTED TODA LA RAZÓN SUS 

COMENTARIOS SON MUY ACERTADOS Y MUY ATINADOS PORQUE 

TOCAN PARTES SENSIBLES DE LO QUE ES LA SALUD PÚBLICA Y ES UNA 

REALIDAD INELUDIBLE QUE CADA DÍA EL FENÓMENO DE LA DEPRESIÓN 

AFECTA A MAYOR CANTIDAD DE HABITANTES Y QUE PRECISAMENTE 

ESOS 300 MILLONES A NIVEL MUNDIAL HICIERON QUE LA FUNDACIÓN 

MEXICANA PARA LA SALUD DEDICARA ESTE AÑO A LA DEPRESIÓN, SI 

ES UN PROBLEMA MUY SERIO, PERO ES UN PROBLEMA 

MULTIFACTORIAL, COMO ENFERMEDAD MENTAL QUE LO MÁS 

IMPORTANTE, TENEMOS QUE ATENDER LA EN FORMA IMPORTANTE, 

CREO QUE NECESITAMOS UN POQUITO MAYOR DE PERSONAL 

EXPERTO PARA EL MANEJO DE LA DEPRESIÓN HAY INSTITUTOS DE 

SALUD MENTAL QUE ESTÁN TRABAJANDO PERO NO TIENE LO 

SUFICIENTE PARA PODER IMPACTAR DECIDIDAMENTE Y EL HOSPITAL 

DE ESPECIALIDADES QUE TENEMOS QUE VAMOS A MEJORAR MUCHO, 

QUE ES EL HOSPITAL DE SALUD MENTAL ATIENDE TAMBIÉN LOS CASOS 

MÁS GRAVES DE LA DEPRESIÓN, SIN EMBARGO EL COMÚN Y 

CORRIENTE ES EL PROBLEMA TENEMOS QUE ESTAR YO CREO QUE 

NUESTRO CONSUMO IMPORTANTE DE ANTIDEPRESIVOS QUE TENEMOS 

EN LA SECRETARÍA DE SALUD ES MUY ALTO, TENEMOS QUE ESTAR 
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ADQUIRIENDO, BUENO MEDICAMENTOS ANTIDEPRESIVOS QUE NOS 

SIRVEN PARA MANTENER ESTO, SIN EMBARGO CREO QUE ES UN 

PROBLEMA MULTIFACTORIAL, ES UN PROBLEMA QUE DEBEMOS 

ATENDER TAMBIÉN DESDE LA FAMILIA, DESDE LA SOCIEDAD EN LOS 

MISMOS GRUPOS COMUNITARIOS DEL ESCUELA, PARA PODER 

IDENTIFICAR A AL ENFERMO DEPRESIVO, PODER ENVIARLO A 

TRATAMIENTOS ESPECIALIZADOS Y PODER CONTEMPLAR DINÁMICAS 

QUE PERMITAN INTERACTUAR EN GRUPOS PARA EL MANEJO DE LA 

DEPRESIÓN, ES UNA REALIDAD Y CREO QUE TENEMOS QUE DARLE EL 

VALOR TAN IMPORTANTE QUE TIENE EL MUNDO ACTUAL, YO DIGO QUE 

LAS ENFERMEDADES DEL SIGLO XXI DESDE EL XX Y FINALES DEL XX Y 

XXI SON LA DEPRESIÓN Y EL ESTRÉS QUE VAN MUY UNIDOS Y QUE 

TENEMOS QUE TENER ACCIONES DECIDIDAS PARA PODER 

ATENDERLAS, CON RESPECTO A LA NUTRICIÓN QUE ES UN FACTOR 

IMPORTANTE PARA ATENDER, ESTAMOS AHORITA TRABAJANDO, SE HA 

TRABAJADO TODA LA VIDA CON LA SECRETARÍA DE SALUD PARA 

HACER BRIGADAS PARA PODER HACER LAS ENCUESTAS Y LOS 

ESTUDIOS DE SOMATOMETRÍA DE PESO Y TALLA PARA PODER DEFINIR 

COMO ESTÁ ANTROPOLÓGICA MENTE EL NIÑO O EL JOVEN PARA 

PODER SABER SU CONDICIÓN DE NUTRICIÓN Y ESTAMOS LLEVANDO A 

CABO AHORITA EL PROGRAMA SALUD ENTRE ESCUELA, QUE ES UN 

PROGRAMA FEDERAL INICIADO POR EL DOCTOR NARRO EN DONDE SE 

LLEVA PRECISAMENTE A TODAS LAS ESCUELAS DEL ESTADO LOS 

PROGRAMAS DE NUTRICIÓN Y TAMBIÉN HAY UN PROGRAMA QUE 

ESTAMOS EN COORDINACIÓN CON EL DIF PERO QUE LO ENCABEZA EL 
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DIF ESTATAL DONDE LO ESTAMOS VIENDO TODAS LAS PRIMARIAS DEL 

ESTADO PARA ATENDERLO DESDE EL PUNTO DE VISTA DE SU 

SOMATOMETRÍA Y DE SU ESTADO NUTRICIONAL, EN DONDE NUESTRAS 

NUTRIÓLOGAS ESTÁN INTERVINIENDO PARA PODER DETECTAR LOS 

PROBLEMAS, PODER DAR UNO DE COHESIÓN NUTRICIONAL Y PODER 

ATENDERLO, CREO QUE ES IMPORTANTE QUE LA GENTE SEPA QUE 

COMER BIEN, NUTRITIVO NO ES IGUAL A PANCHO PANTERA QUE NO 

TIENE UN GRAN RESULTADO, TENEMOS QUE PODER EDUCAR A 

NUESTRA POBLACIÓN PARA LO QUE ES EL ASPECTO NUTRICIONAL, EN 

ESTADO DE SALUD MENTAL TENEMOS UN PROBLEMA  Y EN EL SISAME 

TENEMOS EN ÉL SIMAME TAMBIÉN TENEMOS LOS GRUPOS 

INTEGRANTES DEL SISTEMA QUE VAN A LAS ESCUELAS PARA 

TRABAJAR EN LA SALUD MENTAL DE LOS JÓVENES PERO SOBRE TODO 

PREVENIR Y PODER PREDECIR SI UN JOVEN O NIÑO ESTÁ EN 

DEPRESIÓN, ESTOY YO CREO QUE SERÍA LO QUE PODRÍA RECIÉN 

RESPONDERLE SEÑORA DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA 

HUIZAR, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN ESE 

CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR: CLARO QUE SI TIENE 

USTED RAZÓN SECRETARÍA DE SALUD QUE EFECTIVAMENTE ESTE 

TIPO DE ENFERMEDAD REQUIERE DE UNA ATENCIÓN INTEGRAL, POR 

ESO YO CELEBRO QUE PUEDO SUSTRAER ESTAR AQUÍ Y 
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COMPARTIRNOS Y QUE ES IMPORTANTE DARLE A ESOS PROYECTOS, 

ESOS PROGRAMAS QUE TIENE LA SECRETARÍA DE SALUD 

DIRECTAMENTE CON ALGUNOS ORGANISMOS, SOBRE TODO EL 

SISTEMA EDUCATIVO NACIONAL, PARA QUE EFECTIVAMENTE 

TENGAMOS DESDE PEQUEÑOS UNA CULTURA DE LA PREVENCIÓN Y 

CUIDADO DE LA SALUD, EFECTIVAMENTE HOY SE HABLA DE QUE LA 

ORGANIZACIÓN MUNDIAL DE LA SALUD ESTÁ DICIENDO QUE HABLEMOS 

DE DEPRESIÓN PORQUE ESTE ES UNA ENFERMEDAD QUE ESTÁ 

DEJANDO HUECOS IMPRESIONANTE EN LA FAMILIA QUE ES EN LA QUE 

LOS QUE TIENEN ESTA ENFERMEDAD OPTAN POR EL SUICIDIO, EN 

DURANGO NO ESTAMOS, USTED LO HA ESTADO COMENTANDO AQUÍ YO 

QUISIERA QUE EFECTIVAMENTE TUVIERA EL HOSPITAL DE 

ESPECIALIDADES LO NECESARIO PARA ENFRENTAR HOY ESTE 

PROBLEMA TAN IMPORTANTE, PERO TAMBIÉN QUISIERA COMENTARLE 

SEÑOR SECRETARIO QUE LO QUE SE RESPECTA A NUTRICIÓN LOS 

PAÍSES DEL PRIMER MUNDO COMO FINLANDIA, JAPÓN Y ALEMANIA A LA 

NUTRICIÓN TIENE UNA RELACIÓN DIRECTA CON EL DESARROLLO DE LA 

ECONOMÍA COMO LA PRODUCTIVIDAD, LA GENERACIÓN DE RIQUEZA Y 

EL BIENESTAR SOCIAL, LA MALA NUTRICIÓN POR RAZONES DE ESTADO 

YA NO DEBE DE ESTAR RELACIONADA CON LA POBREZA COMO UN 

DESTINO O COMO UNA FATALIDAD HISTÓRICA, POR ESO OJALÁ QUE LA 

PREVENCIÓN SEA UNA PARTE FUNDAMENTAL DE SU PROYECTO Y 

ESPERO DEBERÁS QUE CADA VEZ MÁS PODAMOS COMO USTED BIEN 

DICE NOS SALE MÁS CARO HACE MOMENTO EN SU INFORME SEA QUE 
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CASI TODOS DEBEN PAGAR PERSONAL PUES NOS SALE MAS CARO NO 

ATENDERLO TIEMPO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA Y CONTINUANDO CON EL 

ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL   

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ REPRESENTANTE DEL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS 

PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ: MUCHAS GRACIAS 

SEÑOR PRESIDENTE, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS LE 

DAMOS LA BIENVENIDA SEÑOR SECRETARIO, PERO TAMBIÉN LE 

COMPARTIMOS ALGUNAS PREOCUPACIONES NOSOTROS HEMOS 

TRATADO DE CUMPLIR MODIFICANDO LA LEY DE SALUD, HEMOS 

TRATADO DE ATENDER ENFERMEDADES TAN DELICADAS COMO LA 

DIABETES EN SU PREVENCIÓN Y AQUÍ SE HAN TRATADO YA TEMAS AL 

RESPECTO HEMOS VISTO QUE LOS SERVICIOS INTEGRALES DE SALUD 

BUSCAN LA MANERA DE ATENDER A LOS ANCIANOS A LOS 

DISCAPACITADOS A LAS EMBARAZADAS Y HEMOS TAMBIÉN 

COMENTADO EL TEMA DEL MÉDICO EN TU CASA, CON QUÉ RECURSOS 

SEÑOR SECRETARIO Y QUE TANTO SE CUENTA HORITA PARA ATENDER 

ESTE PROGRAMA, QUE AVANCES LLEVA Y BUENO YO QUIERO SER 

FRANCO Y NO HACER UNA LECTURA DE LAS PREGUNTAS, QUIERO SER 

FRANCO DE LA QUE LA GENTE PREGUNTA, PORQUE SE TOLERA 

ALGUNAS GENTES EN LA SECRETARÍA DE SALUD QUE MALTRATAN A LA 
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GENTE, LO HEMOS VISTO Y NO LO HAN EXPRESADO ALGUNAS GENTES 

ES BIEN IMPORTANTE PONERLE ATENCIÓN QUE TANTAS LICITACIONES 

HAN HECHO CON QUIÉNES Y QUÉ RESULTADOS HA TENIDO PARA LA 

OBTENCIÓN DE MEDICAMENTOS Y ESTO NO SE HA PUESTO EN RIESGO 

EL RECURSO FINANCIERO QUE TIENE QUE INTEGRARLE EL PROPIO 

ESTADO, PORQUE SE HAN COMPRADO MEDICAMENTOS CON PRECIOS 

MAYORES DE LO QUE CORRESPONDE SEGÚN EL DICHO. HAY OTRO 

TEMA DE QUE TAMBIÉN SE QUEJA LA CIUDADANÍA SE HA ENGORDADO 

DE ALGUNA MANERA LA SECRETARÍA CON ASESORES NO 

JUSTIFICADOS ES PREGUNTO POR SUPUESTO USTED ME VERÁ SEÑOR 

SECRETARIO SI ESTÁN DEBIDAMENTE JUSTIFICADOS Y 

CONSECUENTEMENTE SI NO HAY NINGÚN PROBLEMA AL RESPECTO 

USTED MEJOR QUE NADIE LO CONOCE, HA HABIDO 

CONSECUENTEMENTE Y PARA MI ES MENESTER PREGUNTARLE SEÑOR 

LO CONOZCO DE HACE TIEMPO Y SÉ QUE NO TIENE UNA ACTITUD 

NEGATIVA, SIN EMBARGO LA GENTE INTERPRETA QUE LOS PARTIDOS 

INJUSTIFICADOS HAN SIDO CACERÍAS DE BRUJAS, PREGUNTO QUÉ TAN 

CIERTO O NO ES ILÓGICAMENTE CON QUE HABRÁN DE PAGARSE LOS, 

CON QUÉ RECURSOS HABRÁN DE PAGARSE LOS SALARIOS CAÍDOS AL 

RESPECTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE SALUD, HASTA POR 5 MINUTOS. 
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C. DR. CESAR HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD: 

MUCHAS GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE EL RECURSO PARA MÉDICO EN 

TU CASA DIPUTADO ES UN RECURSO QUE NO ES EXTRAORDINARIO ES 

UNA REORIENTACIÓN DE LOS RECURSOS HUMANOS, ES EL QUE 

PODAMOS LLEVARLOS CON VEHÍCULOS EL GASTOS GASOLINA Y ES UN 

CHOFER PARA ESTARLOS TRASLADANDO, PERO REALMENTE EL 

RECURSO NO HAY UN PRESUPUESTO DEFINIDO ESTAMOS INICIANDO 

EN LA LAGUNA MÉDICO EN TU CASA TAMPOCO CON RECURSO 

ESCENARIO CREO QUE ES UN COMPLEMENTO DE LO QUE ESTAMOS 

HACIENDO ES SALIR DE LOS CENTROS HOSPITALARIOS EL PERSONAL 

DE LAS UNIDADES MÉDICAS A BUSCAR PACIENTES QUE NO PUEDEN 

ACUDIR A ELLA ES LO QUE YO LE DECÍA ES ATENDER A LOS 

OLVIDADOS PARA PODER LLEVARLE SALUD A SU DOMICILIO PORQUE 

ELLOS NO PODRÍAN ASISTIR A NUESTRAS UNIDADES DE SALUD, CON 

RESPECTO AL MALTRATO DE LA GENTE TIENE USTED TODA LA RAZÓN 

YA LO TOCABAN TAMBIÉN EL DIPUTADO VILLARREAL AL RESPECTO 

ESTAMOS METIENDO SANCIONES ESTAMOS LLAMANDO LA ATENCIÓN 

ESTAMOS HABLANDO CON AUTORIDADES SINDICALES PORQUE EL 

SINDICATO PUES TENEMOS LOS 7000 TRABAJADORES SON 

SINDICALIZADOS Y ESTAMOS TRATANDO PRIMERO DE PREVENIR DE 

AMONESTAR Y EN SU MOMENTO DE PODER SEPARARLOS DE SU 

TRABAJO NO PODEMOS TENER ANTE LA GENTE ATENDIENDO A LOS 

USUARIOS GENTE QUE NO TENGA LA CAPACIDAD PARA ATENDERLOS 

ADECUADAMENTE SI TENEMOS MALOS TRATOS, PERO ESTAMOS CADA 

DÍA TRATANDO DE BUSCAR CÓMO CORREGIRLO CON SANCIONES E 
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INCLUSIVE LLEGAR AL DESPIDO DE ESTOS, USTED HABLA DE LOS 

DESPIDOS INJUSTIFICADOS NO FUERON DESPIDOS INJUSTIFICADOS A 

BIOMÉDICO QUE COBRABA AHÍ SUS CIRUGÍAS SE LLEVABA LOS 

PACIENTES PARA PARARLOS DENTRO DEL HOSPITAL DE SECRETARÍA 

DE SALUD Y ESO ORIGINÓ QUE NOSOTROS PUDIÉRAMOS BUSCARLO Y 

CESARLO HABÍA OTRO MÉDICO QUE LE DECÍA AQUÍ NO HAY NI CURITAS 

VAYAS EL HOSPITAL FULANO DE TAL Y AHÍ LE ATIENDEN INFARTOS 

CUANDO EL PACIENTE IBA EN MALAS CONDICIONES ES MÉDICO 

TAMBIÉN LO RETIRAMOS Y NOSOTROS NO TENEMOS PROBLEMAS DE 

DEMANDAS INJUSTIFICADAS POR QUÉ HEMOS SIDO MUY CUIDADOSOS 

EN CUANTO ESE TIPO DE SITUACIONES PORQUE NOS HEREDARON UN 

NÚMERO IMPORTANTE DE DEMANDAS LABORALES CON UN COSTO 

APROXIMADA MENTE DE 15 A 20 MILLONES DE PESOS Y QUE 

NUESTROS ABOGADOS DE LA SECRETARÍA ESTÁ NEGOCIANDO Y 

MUCHAS VECES ESTAMOS YA CUANDO LOS LARES ESTÁN 

TOTALMENTE DEFINIDOS Y ESTÁN EN CONTRA DE LA SECRETARÍA 

TENEMOS QUE ACUDIR CON ELLOS Y PAGAR Y NEGOCIAR COMO LES 

PAGAMOS EL 70 U 80% Y EN PLAZOS PARA PODER ATENDERLOS PERO 

SI ESO ES UNA HERENCIA QUE NOS DEJARON QUE TENEMOS QUE 

ATENDER PERO NOSOTROS ESTAMOS CUIDANDO DE NO SER 

DESPIDOS INJUSTIFICADOS PORQUE ES UNA CARGA TREMENDA EN LA 

ECONOMÍA PORQUE PERDEMOS LOS JUICIOS Y TENEMOS QUE COMO 

DICE USTED REINSTALAR Y PAGAR SALARIOS CAÍDOS Y ES UN DINERAL 

ESTAMOS TRATANDO NOSOTROS DE LOS QUE YA PERDIMOS QUE SON 

DE TIEMPO ATRÁS ANTES DE QUE NOSOTROS LLEGÁRAMOS LOS 
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ESTAMOS TRATANDO DE NEGOCIAR CON EL MISMO TRABAJADOR CON 

EL MISMO DEMANDANTE Y PODER LLEGAR UNA MEJOR CONCLUSIÓN 

TANTO PARA LA SECRETARÍA COMO PARA EL MISMO Y AL RESPECTO 

DE LOS ASESORES MÉDICOS CREO QUE NO HAY TALES O SEA 

TENEMOS GENTE QUE TIENE QUE ESTAR CON NOSOTROS DÁNDOLE 

RESPUESTA A TANTAS DEMANDAS QUE TIENE UN SECRETARIO SALUD 

CREO QUE EL PUESTO DE SECRETARIO DE SALUD ESTÁ EN UN 

POLVORÍN ES UN PROBLEMA SERIO A SER SECRETARIO SALUD ES UN 

RETO MUY IMPORTANTE QUE TIENE QUE ENFRENTAR EL SECRETARIO 

SALUD PORQUE SON MÚLTIPLES SITUACIONES ADVERSAS, PERO EL 

TENER GENTE QUE AYUDE ES PARA VER LOS HOSPITALES, PARA VER 

LAS UNIDADES MÉDICAS DE PRIMER NIVEL Y SOBRE TODO PARA VER 

EL GRAN RETO QUE TIENE LA SALUD QUE ES EDUCAR A LA POBLACIÓN 

PREVENIR LAS ENFERMEDADES ANTES DE PARA HACERLAS TRATAR 

DE AMORTIGUAR TODOS LOS DAÑOS QUE HACEN LAS ENFERMEDADES 

CRÓNICAS DEGENERATIVAS QUE HABER UN MOMENTO EN QUE EL 

SERVICIO DE SALUD DEL PAÍS NO PODRÁ TENER LAS COMPETICIONES 

DE LAS ENFERMEDADES DEGENERATIVAS Y NO ACTUAMOS AHORITA SI 

NO LOS HEMOS YA VAMOS HEREDAR UN PROBLEMA SEVERO DE 

SALUD IMPOSIBLE DE COSTEAR PORQUE SON SEVEROS LOS 

TRASPLANTES DE RIÑÓN, LOS PROBLEMAS DE CEGUERA LOS 

PROBLEMAS DE AMPUTACIONES LOS PROBLEMAS DE MUERTES 

PREMATURAS QUE DEJAN FAMILIAS DISFUNCIONALES PORQUE NO HAY 

LA PREVENCIÓN DE LA SALUD CREO QUE USTED TIENE TODA LA 

RAZÓN TENEMOS QUE HACER SE PUEDA TRABAJAR EN PREVENCIÓN Y 
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POR ÚLTIMO ABUSANDO UN POCO DEL TIEMPO ME GUSTARÍA 

PEDIRLES A LOS SEÑORES DIPUTADOS QUE ESTE 2018 NOS APOYEN 

PARA TENER UN MAYOR PRESUPUESTO ESTATAL 200 QUEREMOS 

CIENTOS 63 MILLONES MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: PERMÍTAME DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA 

JAQUEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN ESE 

CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ: SI SEÑOR PRESIDENTE 

BIEN PUES QUÉ BUENO QUE CON APLOMO USTED CONTESTA LAS 

PREGUNTAS Y RECONOCE DE LAS DIFICULTADES QUE SE TIENEN AL 

INTERIOR DE LA SECRETARÍA SOBRE TODO RECONOCER TAMBIÉN 

ERRORES PARA MODIFICARLOS Y AVANZAR, NOSOTROS COMO 

CONGRESO DEL ESTADO ESTAMOS OBLIGADOS PORQUE PARA ESO 

NOS MANDARON AQUÍ A APOYAR EL DESARROLLO DE DURANGO, PERO 

TAMBIÉN ESTAMOS OBLIGADOS A DECIR EL SENTIMIENTO DE LA GENTE 

QUE SE TIENE EN LA PRÁCTICA REAL Y ESTAMOS OBLIGADOS A NO 

FALSEAR, ESTAMOS OBLIGADOS A NO SER TENDENCIOSOS, ESTAMOS 

OBLIGADOS A NO POLITIZAR, ESTAMOS OBLIGADOS A SER 

RESPETUOSOS DE LA VIDA CIUDADANA, REALMENTE ES LO QUE 

NOSOTROS DEBEMOS HACER Y QUITARNOS EN OCASIONES DE VER 

LAS CUESTIONES PERSONALES QUIEN PERSONALIZA LAS COSAS NO 
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DEBE DE ESTAR EN EL CONGRESO DEL ESTADO, QUIEN PERSONALIZA 

LAS COSAS DEBE DE ESTAR EN OTRO LADO, DEBE DE ESTAR EN UNA 

EMPRESA PARTICULAR Y AQUÍ NOSOTROS COMO CONGRESO 

ESTAMOS PRECISAMENTE PARA DEFENDER LOS INTERESES Y PARA 

CONJUGARLOS CONSECUENTEMENTE CON LO QUE CADA UNO DE LOS 

SECRETARIOS Y EL PROPIO GOBERNADOR REALIZA Y EL PODER 

JUDICIAL, ESTAMOS EN ESTE CASO YO ME SIENTO GUSTO CON QUE 

USTED ME CONTESTE ESA MANERA Y SOBRETODO QUE RECONOZCA 

QUE HAY DEFICIENCIAS, PERO TAMBIÉN DEBEMOS RECONOCER Y AQUÍ 

ESTÁN MUCHAS GENTES, AQUÍ ESTÁN MUCHAS GENTES QUE HACEN 

TRABAJO. CON USTED, NO HAY QUE HABLAR NADA MÁS DE QUE MALOS 

TRATOS, TAMBIÉN HAY QUE HABLAR QUE HAY MUCHA GENTE QUE 

ESTÁ SU ALREDEDOR QUE ESTÁ SINO COSAS BUENAS UN EJEMPLO ES 

EL DOCTOR ROJAS EN EL CUATRO 50 POR EJEMPLO LE AGRADEZCO 

SU ATENCIÓN Y SOBRETODO EL ESTILO DE CONTESTAR, DE 

CONTESTARME MIS PREGUNTAS AGRADECER SEÑOR PRESIDENTE ES 

CUANTO. 

 

        

PRESIDENTE: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA 

ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL C. DR. CESAR 

HUMBERTO FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD Y DIRECTOR 

GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

DE DURANGO, ASÍ COMO A DIRECTORES, SUBDIRECTORES, JEFES DE 
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ÁREA Y PERSONAL EN GENERAL QUE ESTA MAÑANA NOS 

ACOMPAÑARON DE LA SECRETARÍA DE SALUD.  

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA 

COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS DIPUTADOS: ALMA MARINA VITELA 

RODRÍGUEZ, RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, ELIZABETH NÁPOLES 

GONZÁLEZ, JAQUELINE DEL RIO LÓPEZ, ROSA MARÍA TRIANA 

MARTÍNEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO Y GERARDO 

VILLARREAL SOLÍS, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR HASTA LA 

SALIDA DE ESTE SALÓN DE SESIONES AL C.  DR. CESAR HUMBERTO 

FRANCO MARISCAL, SECRETARIO DE SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE 

LOS SERVICIOS DE SALUD DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

PRESIDENTE: Y QUISIERA LLAMAR LA ATENCIÓN DE CADA Y CADA UNO 

DE USTEDES EL CIUDADANO PRESIDENTE, LES SUPLICARÍA GUARDAR 

SILENCIO Y QUE ESCUCHARAN LO QUE VOY A EXPRESAR EL 

CIUDADANO PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS 

ENRIQUE PEÑA NIETO HA HECHO LA DECLARATORIA DE LUTO 

NACIONAL, ESTA SOBERANÍA SOLIDARIO CON LOS ACONTECIMIENTOS 

OCURRIDOS EN LOS ESTADOS DE PUEBLA, DE MORELOS, DE 

GUERRERO Y DE LA CIUDAD DE MÉXICO, EL ESTADO DE MÉXICO 

DECLARAMOS SUMARNOS A ESE DUELO NACIONAL Y POR 

CONSIGUIENTE LAS SESIONES, LA DECLARATORIA DEL PRESIDENTE 
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POR TRES DÍAS Y LAS SESIONES QUE HABRÁN DE DARSE EN ESTE 

PERIODO HABRÁN DE REPROGRAMARSE LAS COMPARECENCIAS PARA 

LA SIGUIENTE SEMANA EN UN ACTO DE SOLIDARIDAD DE LA 67ª 

LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE DOS MINUTOS.  

 

(R E C E S O) 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.    

 

 

 

PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y SE 

CITA AL PLENO PARA EL DÍA LUNES (25) VEINTICINCO DE SEPTIEMBRE A 

LAS (10:00) DIEZ HORAS, A LA COMPARECENCIA DEL C. C.P. RUBÉN 

CALDERÓN LUJÁN, SECRETARIO DE EDUCACIÓN DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO.  


